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birané litky odpovidd pofadi tés na vzorce nehg.
ydpovidaji skriptim , Ergonomie®, vydanym v roce 2005. g

kriptech je nejprve u kazdé kapitoly uveden strucny prehled
.), ddle je zaddn jeden ¢i vice typickych pifklady, kie
i tloh k vlastnim propoétim. (Vysledky js

potfebnych znalosti
€ jsou propoditany.
Ou uvedeny v zavéry

U témat, kde zaddni nemiZe byt jednoznaéné (kupt. analyza ohrogeni _
apod.), jsou uvedeny zisady a principy fesent. : pohody, zdravi r

- U tématu hodnoceni ergati¢nosti systému je uvedena bné metodi |
.;,;f;'q“' ‘hodnoticich tabulek, kterd umoZnuje komplexni a s}rﬂmw analjzulia;a[ti}s&nrss]:?)i
ergonomické trovné techniky a prostedi. \
~ Sbirka ergonomickych pfikladu. tikolt a metodik maZe poslouZit nejen studenttim, ale '
1 projektantim, racionalizdtorim i dalSim technikim k hodnoceni ergonomickych kritérii

a parametri systému ¢loveék — technika — prostiedi, i ke spravnému fesen{ projekti, diplomo- |
vych praci a ndvrhu, a to jak v pracovni, tak i mimopracovni sféfe (domdcnost, sport, kultura, '
hobby, zahrada, ...). prosté vSude tam, kde je ¢lovék.
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1. Ergonomie
(skripta . Ergonomie*, str, 7 az 24)

V t€to kapitole je probrin zdklad a pojeti | 1 ok
movém pojeti rozsifujeme ergonomii do EWEJ e
Zueho pak vyplyvi zikladni model ohrozen Elﬁv@m_!. ¢ ohrofenf ieh
(= Klasickd ergonomie), coz miZe prejit v ohrozeni jeho zdravi (Berbednist atvetor:

¢ lidské price 1.1 Vztah mezi ergati¢nosti a rizikovosti

i s ety B

1 Stuper ,pmm#mmy uréuje vztah

e '—-l..""-i.

Kde E je hodnota ergati¢nosti (1 —
R je hodnota rizikovosti (0 - 1)

Priklad |
Jaka je ergaticnost systému (techniky, pracovisté, ...), jestlize rizikovost je 0,77

Vypocet:
E=[-R
E=1-07=03

Ergaticnost je tedy 0,3, (zn. (Ficetiprocentni.

Uloha 1.1

Jakd je ergaticnost systému, jestlize jeho rizikovost je 45%?

Uloha 1.2
Jaka je rizikovost stroje, jestlize jeho ergaticnost je 0,667

1.2 Spolehlivost systému
(skripta ,.Ergonomie™, str. 15)

Spolehlivost systému se obecné chépe jako vEasné a bezchybné spinéni M
tému. Matematicky ji formulujeme jako pravdépodobnost hetchyhhﬂlom |

LI

tom ma tvar




it t spolehlivosti systému clovék — technika — prostiedr,
At __.Fgﬂmd@ujeﬂﬁh 4| prostiedi 90% a technika se skldda ze dvou subsystémi,

sich paralelng, z nichZ jeden md spolehlivost 60% a druhy 0,7.

Ps=P.Pr. Py
lehlivost techniky musime vypoditat ze vztahu
-Pf:'PH-- P+ Pr(l-Pn)+ Pri(l - Pr) =
' =06.07+07(1-06)+06({1-07) =

Pr=088

Ps=04.085.009=
Ps=032

rvek zlepsit, pouZivi se Casto zdvojenj
otelné. Zvyseni spolehlivost takto zdv.

Uloha 1.2.1

Jakd bude spolehlivost systému, jestlize clovék je
0,95 a prostredi selie v 10%?

Uloha 1.2,2

Jak se zméni spolehlivost prostiedi (Pp = 0,3), Jestlize zménime jeho spo
Ze zavedeme paralelni zarizeni? |

Uloha 1.2.3

O kolik procent se zlepsi spolehlivost systému, ve kterém clovék ji je spolehli
technika i prostredi maji ukazatel 0,92, jestlize paralelné priddme druhého operdt:
spolehliveho?

Uloha 1.2.4

Jak se zméni spolehlivost subsystému, jestlize, prvek o spolehlivost 15% zdvojime paraleln
zapojenim prvku o spolehlivost 0,57 '

Uloha 1.2.5

Jaka je spolehlivost Fidice auta, jestlize auto ma spolehlivost 92%, cely systém 0.25.
prostredi (podminky) je spolehlivé na 70%?

Uloha 1.2.6

V systému CTP je spolehlivost clovéka 6%, techniky 0.8 a prostredi 0,95, Jakd j Je spe-
lehlivost systému? Jak se zmént, jestlize nasadime paralelné dva eperdtory i techniki ﬂﬂj‘ﬂ
stejnou spolehlivosti?

Uloha 1.2.7

V svstému je spolehlivost uperdmra 0.4, paralelné zdvojend technika mi kaida 70%.
spolehlivost prostiedi je 90%. Jakd je spolehlivost a jak se zméni, jestliZe jedna technika bude

trvale nefunkcéni?
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Mode! ohroZeni ¢loveéka

-

i vlivi nékterych kritérii na ergaticnost systému slouzf nasledujici tabulka.

rdepsujici zhorsujici
srachu, lidi, bacild, ...) nizkd vysoka
1 = nizka v}fsnké
velka mald
_ minimdlni trvald
o velmi mala vysokd
| vysoka nizka
| _ojedinélé velmi ¢asté
i Jedna mnoho
vysokd nizk4
ki nizkd
kvalitni | velmu slaby (oslaben)

bez vybaven{

nedostatecn y

nedostateéne

Pfi analyze situaci pomoci modelu ohroZeni Eloveka

viechny skuteénosti priciny a jevy kieré nastaly. U pikladi a 6

mozné uvést viechny skutetnosti, ke kterym doslo. Je tedy mo
um sprivnosti feSeni pak plati, Ze je nutno vychazet z definic jednotlivyeh stavil,
prvki. (Viz skripta, str. 17 - 24.) Uved'me u’i-}ﬁﬁj’:ﬁﬁl" SiEL ke v :
' eSaip b
| " my u P
|. Faktor ohroZeni (FO) muze mit dve formy .
a) nebezpedny (rizikovy) faktor (Cinitel) ~ je takovd véc nebo predmét (objekt, latka),
ktery md definovatelnou nebezpeénou vlastnost (ostrost, rychlost, ...} a kie
(ém (nebezpecném) kontaktu s ¢lovékem jej zrani. (= firaz = ndhlé p
b) nebezpeény (rizikovy) jev — pii dlouhodobé expozici (pisoben i) a vyrazné koncentraci
(intenzit®) ma presné definovatelnou nebezpecnou viastnost, kterou zpisobi Elovek:
nemoc. '

Nebezpeéné jedndni Sloveka (NJC) je kazdd jeho cinnost, kterd muZe ve spojeni
s faktorem ohrozeni vést nejprve k ohrozeni pohody, dale k tirazu nebo nemoci.
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V podstaté kazdd Cinnost cloveka (v pracovni i mimopracovni sféfe) ma uritou (od
émef nulové az po jistotu) pravdépodobnost ohroZeni cloveka.

3. Rizikovi situace (RS) je takovy stay systému (C =T = P), kdy na stejném misié (m) a ve
stejny okamzik (€as t) existuje nebezpecne jedndni ¢loveka a faktor ohrozeni. Clovek se
tedy neustile, v kazdém okamziku nachizi v celé fadé RS, s riznou mirou nebezpetnost
(rizikovosti). RS nastdva, kdyz je prekrocena optimaln{ koncentrace FO (Ko).

4 Inicidtor aktivity (IA) je piitina, nebo soubor pri¢in, kieré zplsobi, Ze Clovek (nebo jeha
&dst se dostane do pole rizika (z6ny naruSeni pohody = bezprostiedni okoli FO: viz dile) a
im se RS kvalitativné zméni v daleko rizikovejsi stav ohrozeni, v nezddouci uddlost, pre-
krodenim bézné koncentrace (Kg). IA je tedy skute€nost, kierou musime pfedem identifi-
kovat a predevSim odstranit, likvidovat, nebo alespon je)i existenci minimalizovat.

Intenzita ohrozeni v PR mize mit z hlediska prostoru tylo varianty: .

a) intenzita ohroZeni od FO (centra rizika) klesa. .
Typické piiklady jsou kupf. FO hluk, ionizujici zdfeni, odletujici materidl atp. Je toty-
pickd struktura pro vetsinu kinetickych FO;

b) intenzita ohrozeni od CR stoupa. |
Tady je typicky priklad nebezpecnost (kineticka energie) padajiciho predmdtu, nebo
piedmét (FO) s jinym zrychlujicim se pohybem;

¢) intenzita ohrozeni v PR je konstantni. |
Typicky piiklad této varianty jsou klimatické podminky !'akq je barometmi'ilhh: =
vlhkost vzduchu, teplota, Jiny piiklad jsou nékteré FO subjektivni, jako je zodpovad-
nost, strach atp.

d) intenzita ohrozeni muze v PR kolisat. -
Kupt. od zdroje hluku muze mit v riznych mistech PR intenzita (dB ) ruznow OGRS
vlivem zastinéni zdroje, odrazem atp. _ -

g 1|I-l_.



: e:'.f'"'.;.-_-.-.- -_" oncentrace (. ; Hlfﬂ koncentrace také pro Pojem
- Vsysiémovém ergaticke m& ologii jak pro nebezpecné jevy, tak | :
i '!!illluﬁgl-mmmwmmm iu stacmnzim:ch ] klneutkych
faktory (&inite le). Koncentrace bude tedy oznaco estetiky i dalsich oboril.

.' [} 4. ':J wzﬂmmmm .

Hodnoty mezi koncentraci K urcujeme pak v prixi témito zpusoby:

@) 2 legislativnich (zdvaznych) materidli juko jsou CSN, Hygienické predpisy. dalSi normy 4
nafizent;

b) z ergatické literatury (kupf. seznam literatury);

¢) na zikladé vyzkumu (méfeni. pozorovini, statistické rozbory atp.).

FoO

o

Zony pole rizika v okolf FO

L tim, 2¢ zde jsou nptunilm Pﬂdnunky

Pro €innost a existenci ¢loveka.
Pro rozvoj své osobnosti.

JI

b) zéna bézného rizika (ZBR)
je takovd oblast PR, ve které i
produktivity price. Clovek si
proto vlivem tohoto nevédoms (1

¢) zbna naruSeni pohody (ZNP]

Je ta oblast PR, ve které je jiz Slovek tak blizko FO (nebezpetng m -
pecného jevu), Ze predeviim viivem stoupajici psychicl has 1ebo nebez-

ohroZeni dochdzi k ruSivému pusobeni na Eloveka, minupfgm W S , -
nu pohodu, dochizi i ke snizeni produktivity price. J m im mé n
Intenzity. E rE ﬁdniuu tzv. stresovou s oz

d) zbna ohrozeni zdravi (ZOZ)

jt‘.: la ﬁ?‘“ PR, kde je pfekrotena hodnota primérnych pfipustnych koncentraci (ale neni
prekrocena hranice maximdalnich koncentraci Kwm) a kde je jiz nutné provadat oinnou pre-

venci, nebot” zde existuje redlné naruseni zdravi. Uinnost prevence ovliviiuje miry ohro-
Zeni.

¢) zona poSkozeni zdravi (ZPZ). Pii prekroceni Ky (maximdlné pfipustna koncentrace)

dochazi k jednoznaénému poSkozeni zdravi a to bud’ ndhle - trazu, neba pii delSim piso-
beni nebezpeéného jevu — nemoci, -

I tady muze acinnd prevence (predevsim technického rizu a nepodminénd), sniZit stupen
poskozeni ¢i dokonce ohroZeni zdravi. BliZe viz skripta Ergonomie, kap. 2.2

5. NeZddouci uddlost (NU) je takova situace, kdy élovék se vlivem IA dostane do zony naru-

seni pohody (= ZNP). Stile jesté nedochézi k poSkozeni zdravi, ale jeho pravdépodobnost
stoupd.

6. Inicidtor pohybu (IP) — je opét pfi€ina, nebo ¢astéji soubor piicin, které zpusobi, Ze dojde

k primému kontaktu (zasazeni) ¢lovéka s FO, je pekroena nejvyse pripustnd koncentrace
FO (Kp).

/. Nebezpecné zasazeni (kontakt)(NZ) je takova situace (zavinéna IP). kdy dojde
k bezprostiednimu dotyku mezi ¢lovékem a faktorem ohroZeni. Clovek se dostal do zény
ohroZeni zdravi (ZOZ), ale jesté nedochdzi k poSkozeni zdravi (Grazu ¢ nemoci), protoze
zatim neexistuji nebezpecéné podminky (viz ddle). NaruSeni pohody je maximélni, ale neni
prekro¢ena mezni koncentrace FO (Ky).

8. Nebezpec¢né podminky (NP) je opét obvykle soubor pficin (kupf. velkd rychlostvelka

koncentrace atp.), které maji za nésledek, Ze nebezpeéné zasazeni (Kontakt) se zméni —
piejde v poSkozeni zdravi, k prekroc¢eni mezni koncentrace FO.

9. Poskozeni zdravi (ZPZ). Pokud je FO se formé nebezpeéného &initele (NC. RF) - dojde
k drazu. Pokud ma FO formu nebezpeéného jevu (R, NJ) — j¢ ndsledkem nemoc.

I. pozndmka: PFi analyze nékterych pFipadi mizeme dospét k zdvéru, 3¢ nékiery stav (kupé.
nebezpecné zasaZeni) nelze jednoznacné definovat. Jednd se viak jen o vyjm-
ky.

2. pozndmka: V této kapitole budeme analyzovar ohroient clovéka nebezpecny
INza tirazii je v kap. . Nebezpecnost™.




Piiklad 1.3
Niviréva pacienta, onemocnélého virdzou.

PO =i - v ey

INIC |- ndvitéva_

~ plivitdni (rozlougen) polienim
A= preknt *Kp=kmm}

~Rontakt 202 - pfeneseni vir poliken

ani, otuZilost, oslabeni, ...)

Uloha 1.3.1

nemoci - rozedmon plic. Pomoct modelu hotent urcee vicchny fakuory a sty

Uloha 1.3.2

U drevorubce, po dlouholeté prdci s motorovou pilou byla diagnostikovina lékarem
vasoneurosa (= nedokrveni prstu, ...). Analvzujte jeji vznik pomoci modelu ohrozeni. Urcete
viechny faktory a stavy, EAAE

Uloha 1.3.3

Pomoci modelu ohrozeni identifikujte jednotlivé faktory a stavy pfi ohrofeni zdravi
Fidice tramvaje extrémnim stresem pri jizdé méstem. | | '

Uloha 1.3.4

Nakreslete model ohroZeni pro pripad, kdy obcan jel preplnénou tramvaji a onemoc-
nél chripkou.

Parametry ¢lovéka

(skripta ,.Ergonomie”, str. 25 — 49)

Tato kapitola zahrnuje feSeni problémil, které souviseji se zikladnimi omezenimi Elo-
veka, jako jsou jeho rozméry, hmotnost, sila atd.

2. Rozmeéry ¢lovéka
(skripta, str. 27, 28)

Pfi rozmérovém feseni techniky vychdazime z hodnot obr. 3.1 — skripta str. 27, pro ori-
entacnf feSeni pouzivame tyto hodnoty:

muzi zeny

Pramémd vyska V, =  177cm 166 cm

Pfi GemZ minimdlni vySky (5% percentil) a maximdlni vySky (95% percentil) jsou
oproti primémné vysce V, ddny vztahem (pro muze i Zeny):




e sapoditat i rozmery Vybaveni cloveg _

B mmm N
* PYSC posit "ﬁmﬂ 1]vyska téla -EE l l '
=Yy of o

. 3|vySkaramen : | g1
4]vyska lokte m“
C . _ ; 5|vyska kolena m
Beo ropmmdroné edent jo také oo znfl vySku o¢i. Tady pOUZYTE = | 6|rozpati pazi 106 m
ik o8{ve siofe: ,' 7|délka natazené paze od zad 49
' - | 8|délka ohnutého predlokti 27
| | | , - —
¥ = (V. 0,93) + wika podpatku 9|Sitka ramen 26 s 2# -
| 10]|Siika prsou 13 15
__ : . 11|Sitka boku 18 21
R VMR o v ae nd e ern: 12|vyska téla nad sedadlem 51 | 51
o ' 13|vySka oci nad sedadlem(vzpiimené) 45 44
Vo =Vr. 04 14{vyska oc¢i nad sedadlem(uvolnéné 41 | 41
15|vyska ramen nad sedadlem 34 33
Pro konkrémi Fedent techniky muZeme poudivat tyte relativat hodnoty rozméru clovéka: 16|vyska lokte nad sedadlem 13 13
17]vzdalenost hyzdé - koleno 35 34
7 al 18|delka dolni ¢asti stehna 27 28
5 19|vyska jamky podkolenni 26 25
| 20|vyska stehna v sede 730 8,5
o i 21|délka chodidla 15,5 15
8 . Ty 22|Sitka chodidla O, 5,5
| g § 23|délka ruky 11 10,5
9 24|Sitka ruky 9,9
25|délka paze .
-
| Priklad 2
| Urcete interval osobnich vy3ek mezi minimdlni a maximdlni postavou muZe. Vypocet:
. V.. =V,.094=1,77.0,94 = 1,664 m
' Ve =V,.1.06 =1,77.1,06 = 1,876 m
Vigs = Vis = 1,881,660 = 0,22 m
Rozdil vySek mezi minimdlnim a maximdlnim muzem je 220 mm. (Vysku podpatku.
nemusime v tomto vypoétu zapocitavat.)
14 ' .




orimér & vysoky mus’(na pracovigi)

nou fenou & minimainim muzep» & hmotnost je 72.9 kg.

Uioha 3.1

Ma clovek optimdlni hmotnost (dle Brocova WJ. octliEe rFi ' e 175 1
u, aby jeho horni hrana byla maximéing i hmornost 70 kg ?
m’lﬁ sedicthe muZe, vysokého 180 om, PFi v

]
'l'
L = "" |l

Uloha 3.2

Vipoditejte pro Zenu vysokou 180 cm interval doporucované hmotnosti pe -

va vzorce!

] J' o
% i-r--ﬂ'mj -l—"l b

Bl Ay Mmm!dlm' ve WSt odl, jak musi byt tato hra
l..-..... H dis | _|...J_'l.- i il bk hw .H:: 4
pro stoifeiho made, v mm’ Uloha 3.3

e

Jak vysoky by mél byt muz, aby splioval doporuceni Brocova vzoree,
nost 90 kg?

=
I

4. Povrch lidského téla

. (skripta, str. 30)
' *XISTU) mﬁ fada Eﬂlplﬂﬁl&} ¢ch vzoretl. “E‘IZH mé r
m a v novejsi tipravé ma formu:

1

;_;_'..--- _:M}‘ |m9 = opgjj

kde Pr= povrch téla[em’]
Vi= vydka téla [cm]
Hr= hmotnost téla [kg]




DelInik pracoval s téinnosti 23% (0,23),

Uloha 5.1

Jaky energeticky vWdej muze podat pracovnik, aby pfi licinnosti 22% |
Jatou energii 12 000 kJ? -

Uloha 5.2

Kolik energie musi snist na vrcholu Snézky turista, aby kryl er
pem z Pece pod Snézkou, 8 000 kJ?

Uloha 5.3

S jakow ucinnosti pracuje clovék, jestlize za den vydd 13 500 ki (véetné BM) a sni po
travie o hodnoté 71 000 kJ?

6. Energie

m vvkonané mechanické price k piikonu —

se podle drubu Cinnosti od 5 — 30% (viz po- (skripta, sir. 30)

Energetickd hodnota potravin se pfi prakﬁckfch pottech uvaZuje

k urdeno, poditdme s priimérou t&innosti 1) = 0,2

1 g glycidu nebo bilkovin 17.2KJ
1 g tuki 39,1 kJ




- nptbliznd snédeni 0,4 kg slaniny a Y4 kg chleba? |

B Mh gmﬁn! sni 2 krajice chleba (= 200 g; 10 g bi.
o “_‘ “lﬁ'-'” mazan mislem (50 ¢, 0.2 ¢ bilkovin, 40 ¢ tuku) a 0.2 ke

|
01 bikovin, 50 ki ke ki vpiie 0.5 | 10” piva (590 K1) '
. =2 '

rohlikit musite snist, abyste prijali 7000 kJ? (] rohlik =4 g bilkovin

.; < aﬁ j:’ ﬁf snist pracovmik, aby pokryl energeticky
9

. . Hfl *.;L N musi snist pracovnik, aby kryl celodenni vydej
¥ hoanore 28 000 k. Mﬂgal

’ .i".‘ ¥LY

BM =4.2 Hr.24 =100 . Hy

kde BM = bazdlni metabolismus za 24 hod. [kJ]
Hr= hmotnost ¢lovéka [kg) W Ly

(Podrobnéjsi vypodel je z plochy t&la, viz skripta, str. 32)

Piiklad 7
Jaky ma bazilni metabolismus ¢lovék o hmotnosti 79.5 kg?

Vypocdet:

BM =42 . Hy.24 =100. 79,5 = 7950 kI e
Clovék o hmotnosti 79,5 kg md pfiblizné BM 7 950 kJ/24 hod.

Uloha 7.1
Jaky BM ma ¢lovék o hmotnosti 92 kg?

Uloha 7.2
Jakou hmotnost ma ¢lovék, jehoz BM za 24 hodin je 6 800 kJ?

Uloha 7.3
Jaky BM md za sménu Zena o hmotnosti 68 kg?




Mentdln vek se zjistuje mmmbm&'ﬁ
no, kolik spriavnych odpovedi (za liﬁitavmj‘ pov
véku, Touto ,pramérmou* odpovedi ]E'i& .men ﬁih
100.

Piiklad 9
Dévee staré 12 let v inteligenénim testu spfﬂvn! odpﬁ#fﬁﬂl'ﬁﬁ
mentalnimu véku 14 let. Jaké ma 1Q?

mentdlnf veék ___E
kalenddini vék 12~

10 =

Testované dévée ma IQ rovno 116,7 bodim, coz ]enadp mér dt

_W!m F=1257cm’

. M 1257 =1257N=1.26 kN roku? _

Uloha 9.1
Jaky md 1Q hoch, ktery vyFesi pocet problémi, ndpovfdarjfci i@l&i etum, a je stary |

u pr ﬁ ' !-"-'t"i;-:l I'Zﬁ kN. Ufﬂhﬂ 0.2
Jak mentdlné stary je hoch, ktery md 1Q 120 a je m’tﬂ'ﬁ Iet{

B [Py < 72 : Uloha 9.3 - ____- — ‘
IR o) Syyinout silic [2 HOR Kolik let je dévéeti, které spravné vyFesilo a!dfzh‘f»‘?ﬂ stiletou a dosdhlo 1Q 1

Svinout pricné prahovany sval kruhovitého priFezic o pri-




me ze vztahu:

iny pro prﬁméméhﬂ muze (177 cm) g 5

r]"-“.

__m

=i
il
i

L P P ST

- *@W‘M 0.4) + vp
WO muze "—'~f]77 ..0,4) +3= ?3,8 cm

;' mfﬂﬁﬁ 04)+5=714cm

p ! o | --|-l.l- ¥ |
'El I Jis NI ..-" I 34 "

laéni roviny v sedu je pro prumeérneého muze 73.8 cm g P

anipiiacnich rovin ve stoje pro prumérného muze a Zenu?
SSESSEROMIY pro genu vysokou 1,71 m v sedé a ve stoje!

fovin ve stoje pro zeny minimalni vysky (5%)a

‘Hm -ﬂ !I|':q, me [; &vi kate

i bty CLyr Ki

”‘.‘L-'::-,1: 1 1 EI!H“] .'LJ“ t D

imdlni_dq mani’pn'liaﬁnf‘pm&fﬁfﬁ%m ysah 1

5 1A .-a:’--:p o e
Nurmﬁlnf ﬂH rnnmpulaﬁnf pmstﬂr jarammﬂ ahem stiedu dlané natazené paze

Maximdlni dy manipulaéni prostor je .-ﬁ'ififiﬁii:q' dosahem prstii s mirnyr
(do 15 stupnu).

Vymezeni dosahového prostoru jako co do dosahu, tak i viiva zorného pol
odstupu od kraje pracovni desky uvddf ndsledujici obrdzek:

Dosahy v horizontdlni roviné:
a

do =V71.0,17 0,15 m

dv =V7.0,25 0,10 m :

dg =V7. 032 0,10 m 120° !

dy =Vr.040  0,05m 150°

Priklad 11
Jaké budou meze dosahovych prostort pro primérmé vysokou Zenu?

Vypocet: .

do= V.0,17= 1,66.0,17= 0,28 m
dv= V.025= 1,66.025= 042 m
de=  V.032= 1,66.032= 0,53m t
dy= V.04= 166.04= 066m

| at

Meze dosahovych vzdilenosti pro | rﬁmﬁmﬁ S B x,‘
normalni — 0,42 m, funkéni — B,ﬁﬁiﬂﬂxl 1l '* 0,66 m.




. | wﬁhﬂ sdélovatl, monitorl atp., my.
sace je umistovat Kolmo na piirozeny smér (osy) |

- i s
- P 0y m,m.m tvto hodnoty sklonu pfirozené osy po- |

 posed a3
0] Gy = 25"
.

= TRERN

L L
T A

e - -

: Jh‘: ve sty p“m vi3ky (+ v¥iky podpatku). vsedé 45%

(loha 12.3 )

Jaky sklon od vertikdly md mit panel sdélovaci pro sledovdni v sedé?

13, Rozmérove projektovani
(skripta, str. 56 - §57) 4

PHi rozmérovém projektovani techniky (stroje, pracoviste), kde '.hUﬂﬂ_p_l‘i_ljt:D?_ﬂﬂ“f@"l di,
musime respeklovat rozméry nejmensi 4 nejvesi osoby. Pokud nevime, kdo bude techniku
pouZivat, musfme vychizet ze statistickych ddajo, tzn. z 5% resp. 95% percentilu primémeé
postavy. Pokud tam budou pracovat Zeny i1 muzi, extrémy je 500 zena a 95% mu2 (viz kap.
Z.1).

Priklad 13

Navrhnéte pro zobrazené pracovidté jednotlivé rozméry (1 = 5). Budou mﬂ&prmm
zeny i muZi, pticemz musi byt spinény tyto pozadavky:

kota | vy&ka sedacky musi byt optimdlné vysoka
F DS

kéta2 prostor pro nohy musi umoziiovat umisténi nohou .

kota3 vydka pracovni desky musi respekiovat spraviou polohu pazi. (vaﬁll tni
roviny je zde totoznd s vySkou pracovnf desky.)

kotad  vyska panelu — musi byt tak vysoky, aby viichni pracovnici pfes néj vidéh. B

kéta S hloubka desky — protoZe na panelu jsou soutdstky a ovladate, musi ﬁl:fﬁ; viich

dosahnout.



| - - _ ' 4lni. aby 1 nejvetsi muzi tam mohli umisgy
kota2 Vytka prostor pro nohy must byt maximaint, istit
kolena. |

ql-

) Kot 3 Vyika pracova desky je limitovina sprivnou polohou paZe (vySka lokie) a zoroy
,  vadilenosti m_g,m':jml (Pfi malych kritickych detailech = zrakové néros
nvch pracich se musi pracovni deska zvySit.)
Zde nejsou zrakové pozadavky specifikoviny, predpokliddme béZné podminky. Vi
ka tedy bude dina extrémni vySkou pracovnika, musi byt tedy maximalni.
kota 4 Mp&hf vy3ky panelu. Mé-li byt mzsi nez vyska o¢i vSech pracovnikd,
'm W&MmmmmmM{ na panel, musi byt minimﬁliii;

--—. -

L~
= ¥ j.{,,-u_r

BCOV Optimalizujte rooméry 1 — 6 za podminky, Ze zde budou pra-
R krétni poZadavky 1ohoto aperdtorského pracovisté jsou:

"

]
|||..I..

l- =
Stk OpimintviSka pro viechny aperdtory (i oertorky)

=

I

—
. ¥ i
- ‘llul-..l'..
k|
-
- E I
B

-
ety g LN - g i i
&

Gl mﬁmwm;wemﬁﬁm aby nebyl rusen vizudlnimi vi

kita S:  Hloubka prostoru Pfﬂﬂﬂ?ﬁ’ wist umoziovat dostatecnou pohodu.
kita 6:  Ovlddacovy panel nad obrazovkou (principielné je Fesen nee

Uloha 13.2
Optimalizujte rozméry montazniho pracovisté, na kierém pracuji Zeny i miusi. Ergono-
mické (antropocentrické) poZadavky jsou:

kota 1:  optimdlni vyska sedacky

kéta 2:  dostatecny prostor pro nohy .
kita 3:  vSichni pracovnici musi na panel dosahnout

kitad: pres panel musi vsichni pracovnici videt

kéta 5:  zavésny elektricky Sroubovak must byt v dosahovém prostori



R,

wrcete optimdlni hodnoty kot 1 — 4, za predpoklady,

g -|".|. l‘

L
‘I

Wwﬂww uﬁu lokte

eni kolecka (s kiikou) by mél byt ve vySce lokte

| i
# '. i
- I . I L ' . .

ﬁ wm‘&rﬂﬁﬂ by mél byt v normdlni zoné dosahi

14. Velikost vizudlniho sdélovaé
(skripta, str. 65) + Caa g

kjdﬂtﬁ“)# kw muﬁmiﬂeﬂm\f . 1 L'H'fn ) ecnc -|t| velike r': : v oe
_,.,,.l.i_—I _m = II X '

Yan2S"
|
l

Kriticky detail (vzdalenost rysek, ¢ast €islice i ﬁfk’ﬂﬁnﬁf i a-' n
ditelny pod thlem péti ahlovych minut.

-

Velikost zorného thlu, pod kterym ynimame Kriticky detail, vypocitime ze vziahu:

S L "\-'_‘—d— —

L. |

1r=,3440% B

kde y= zorny thel, pod kterym vidime kriticky detail [dhlové minuty]
d= velikost kritického detailu , kupf. vzddlenost rysek na stupnici [m]

P = vzdilenost, ze které kriticky detail ,,cteme™ [m]

Znameni to, 7e celé pismeno (nebo &islo), které obsahuje az pét Kritickych detai

li, musi byt vysoké minimalné 25 ahlovych minut. .
=

1

Priklad 14 | —
Jak musi byt vysokd pismena na ndpisu sdélovade, jestlize jevﬂﬁm serdtora
3Im?
cfn
Vychdzime ze vztahu:
Ty
atedy
_ ii:lsi:gozz
= 3400 3440 Sty

Vy&ka pismen ndpisu musi byt vysokd mlmmﬂnéﬂm -

e
i



- aar

mewh ﬂmﬁmmwm‘m e :‘;,;g:,;:j;j , aby byla vhod
: vvsokou 168 cm a pro muse vysokého 184 cm?
e | '
sa w silnice, jestlize jeji Pismeng jg.
16. Osvétleni

(skripta, str. 81 - 91)
Pii feSenf nebo hodnocenf osvétlent pouzivime tyto zdkladnf vztahy:

16.1 Rovnomérnost osvétleni

w piip. podnozky Ize pro rizné VYEKY osoh (skripta, str. 85)
1 ’,.‘a,v.—r._ cf WSkﬂPtECh str. 74. soh#

I = Em_ [..]
i miZeme pro vypocet vySky sedacky ‘*’}’Ehm E

kde r = rovnomérnost osvétleni |-] -

Enin = intenzita osvétlenf v nejméné osvétleném miste [7x]

B = intenzita osvétleni nejvySsi hodnoty [ £x |

Prijatelné hodnoty:

pro mélo zrakové ndro¢né prace 0.2
| | prumérnd hodnota 0,33 :
| pro zrakové ndrocné price miniméalné 0,5
nepfijatelné pod 0,1 =
I
Priklad 16.1 ) T
', ‘mt‘ﬁﬁy*‘ 3).025=435 : Zhodnofte rovnomérnost osvétleni na pracovisti, kde minimalni hodnota ...Hem.. } <
‘ ' , 40 luxti a maximdlni je 0 450 luxt vyssi. ma

er J v }':j “ilm B e 43
" . e Vypodet:

—




wﬁt je mensi nez 0,1,

r]: 'Lii?

|.I ne ” 5'“—
.

i
I
srnosti asvétlent, jestlize MaXimgpye

el

r frrl-'”F

;:',_

érnoi zrﬂkavﬂu narocnosti. Jag iy

]‘;

o ."..":*'-::-Tr]'rf_“;-l' ﬂ:nu nohodu, zvIdSté prostorovou orientaci je dilezité Kritériyy
ey @ﬁﬁ;’mﬁsﬂ (s) poditime ze vzorce

E= int ko * tniho (kombinovaného) osvétlent [ 7x |
.= intenzi ;r_:_uu- fi zia'hfhénf (vypnuti) silnéjSiho zdroje [ /x |

! "x& :J.!f'f-:.i'-'” d mendi nez 0,8, 1zn. 7e prime svétlo (misti

0 .' stinivostj r Miiﬂ soustruznika, kde zdfivkové osvétleni e

L ,__, ||[l J'FL'H 11 "uf
ustruhu ddva 350 ¢y s Samotné mistni osvetlenf ma hﬂﬂ i

|r|' ;

LENI!), bude hodnota osvétle

Ze zadédni V) livd,@gg

(mistni, pi‘hné)ﬂsv!ﬂmf =gﬁ- ix | '._.,;_,; 38§

potom

Uroven stinivosti na'sm_l_sn*uiﬂji'ﬁkém-_-prﬂmﬁﬁﬁ je 0,66, co? je velmi dobré he

Uloha 16.2.1

Zhodnotte stupen stinivosti na téchto pracovistich:
a) konstrukéni kanceldr : kombinované osvétleni 600 fx, mistni z toho ml .
b) montaz: pouze celkové osvétleni 510 [x

Uloha 16.2.2
Zhodnot'te stupen stinivosti na téchto pracovistich:
a) kontrola: hlavni svitidlo ddavd 15% celkového svételného toku,
b) montaz: pouze celkové (stropni) osvétlent zdrivkami o hodnoté 210 £x.
¢) hodindgfska prdce: ihrnné kombinované osvétleni 600 fx, mismi 250 £x.

=-__1rh '
Uloha 16.2.3

Jakd je hodnota celkového osvétlen, jestlize mistni asvétlent je 200 £x @ hodnoa st
nivosti je 0,67

Uloha 16.2.4 g .
Jakd je hodnota mistmiho osvétlent, jestlice celkové osvétleni md hodnota 300
hodnota stinivosti je 0,57




- —. "'I"|. =4 -

9
]

=
1

stu svitidel pro dosaZeni poZadovapg ;

Hahi

e, !

:I mm“b"? pocet iarovek 0 SDO W pro pusluchﬁmﬂ
Pﬂﬂ&ﬁnmnﬂ I8 W m ft‘

Pocet svitidel o 500 W

vi .n ‘| *Ilf’T

¥
s "'- "' 'U ||1' .l

Pro posluchdrnu 120 m* a intenzité osvétleni 200/x je W‘g
svitidlech).

Uloha 16.3 al -

Bude dostatecnd intenzita osvétleni v ucebné (80 n’), kde je rovnomérmé rozmisténc
20 trubic zdrivek (p = 8)? Pougijte metodu pomérného pikonu.

Uloha 16.3 a2 v T
||

Kolik zdrivek (40 W) bude treba v dilné (52 m”) pro dosaZeni intenzity ané‘lknf 180 )

(x ? Pouzijte metodu pomérného prikonti. L

A E

Uloha 16.3 a3 S

Pomoci metody pomérmého prikonu uréete pocet Zarovkovych svitidel (100 W) pm
dilni 4 x 4 m, aby bylo dosazeno intenzity osvétlent 150 Ix.

16.3 b Netusilova meloda

(skripta, str. 91)
NetuSilova metoda (tokoyd) je presnéjsi a vychazime ze vztahu:

F=—"— [fm]

kde
F = svételny tok zdroji svétla [ £m |
E = pozadovand intenzita osvétleni | fx ] .
S = plocha mistnosti
1| = ticinnost svitidla (z katalogu svitidel)
7 = ¢initel znehodnoceni (starnuti a znecisténi —z. labu'l!.'k] pow
V = ¢initel vyuZiti (ddn druhem osvetient a odrazivosti stén, s '; 1 ~ z tabulek)




Uloha 16.3 b2
Zkontrolujte Netusilovou meto u, zda v mistnosti o rozmérech 16,5 n*
vek (100 W) pro dosazent intenzity osvétleni 120 fx. hsaiior

) ”; noty jejich mérnych vykoni, pry v Uloha 16.3 b3 i
- Jaky maximalni pudorys smi mfr kanceldr, d&y@{ i \osvety
| 2 osvetlent zajistuje 14 trubic zarivek (40 W), ngf;j;g Netusilovu metodu
winodty uvazujeme menmy wkon
i . 16.3 ¢ Metoda tcinnosti
Y (skripta, str. 91)

.F

n"‘" _.-" I -
Pottebny svételny tok se vypocte ze vzorce:
II
F o= B=S il B
Jetutil v€) metody uréete podet. zdfivek (40 W) pro dosaZen; integ. — ey [ £m ]
I ?"-"'Lmsmﬂaﬂnntyn 0,82, Z=0.69, V = 0.65. |
...... . . |
| |
[
o || kde F= svételny tok vSech zdroju svétla ( fm )
Wy A | E = potrebnd intenzita osvétleni ( fx) e
| | S = plocha mistnosti (m°) .
", - fﬁjj—%sv. mﬁﬂ?ﬁ:ﬂ =20393.18 Im ‘ n = ucinnost osvétleni (z Harrisonovy tabulky) g W
| (L= udrzovaci ¢initel (dle tab. Gaetjense) B
| Potiebny pocet svitidel uréime stejn€ jako u NetuSilovy metody.

= Mﬁ mémem vykonu m = 50 /m W', svételny ok Pro bézné, orientaéni vypocty, uvazujeme:
zanvkovych trubic bude:

acinnost osvetleni n=04

_ﬁﬁ Eﬂﬁ =10.2 kusi udrzovaci cinitel =08

Priklad 16.3 ¢ -

T s 0, Stat t Zdrovek (200 W), nebo zéfivek (¢
J.'.__',_,;*l.:f:.;'-_:-- vanic zﬁé:;l: ]c:Ih Zdiivodii lepsiho ruszstéﬂf Pomoei metody d¢innosti urcete potfebny pocet Zarovek (200 W), nebo Funves (56
- yech trubic, W) pro kanceléf o plose 32 m” a intenzité svétleni 250 Lx.

--_-h

PouZijeme vztah:

E.S _250-32
F = = 25000 fm
0N msn‘s'




Piklad 17 -

v;ﬂmmuknmm
SSﬁ.lsmmﬁhl o 7. EI#

Dosadime do vzoree

L=10 md’:mw# =1 mg[ng

=10-log(3: 3.1 0227421584893+ 4. ﬂ.fmmgf
=10-10g 130609571 =81.16 dB

i WWWI zarivek (40 W) pro dilnu o ploge 28 Operitor bude pracovat v hluku 81,16 dB.
=047 =002
e covieni 220 {x. Hodnota 1=

Uloha 17.1

R - Vypoctéte vyslednou hlucnost na pracovisti, kde pracuje 5 stroji, Wﬂ’ il

. WMM;T E{ﬂ: ! :1:: F:f” ;; ;‘;‘:w M Stact 12 gy k dB, 3 stroje, kazdy o hlucnosti 82 dB a 1 stroj o hlucnosti 87 dB.
dosagent intencity oswétleni 230 (x. (7= 0.52.

Uloha 17.2

Vpocitejte vyslednow hlucnost v kovdrné, kde pracuje 14 #ﬂbﬂfﬁﬁ@m
i it mvimiing pidorys dilna, kde se poZaduje intenzita osvétleni 150 Ir g dB, 5 stroju, kazdy o hlucnosti 90 dB a | o hlucnosti 92 dB.
‘”ﬁ-wm HCinnost, o "'

Uloha 17.3

Jakd bude vyslednd hlucnost v kanceldri, kde je 8 zaffzeﬂm azdé o hlu
kaZdé o hlucnosti 59 dB? _—

iy ol
. S
18- Iiﬂkﬁ Zﬁtéi g 1 = :
mym v¥pocet vysledné hladiny hluku pl?l . -
e (skripta, str. 114 -119)

L=10.1na N Problém fyzické zdtéZe je jednim z velmi dﬁlﬁitfdp blas
kmhgy_m (dB] zické pracovni zatéze (nad hazdlni metabolismus, kteffm oCid R b4l
. rozliénymi metodami. Piiklady vyuZzivaji metody ,vypoce 'l'-* cchanicke prace

Po=ndmka: 1. Pokud neni zaddno jinak, potfmﬂt u e
muze 177 cm a hmotnost 80 kg.

2. Pri vwwpoctu prikladu u M




W= ey - -
hremeneii, ut)
| ‘e

B dcgen, tlalk, stisk, )

Hn= hmnmhhmmm[an -._1_ :
kp = koeficient drzenf biemena (tab, 1)
[ ep= délka kroku pii chiizi s biemenem, Je kratsf nez

chiize a hmotnosti bfemena, E HieHEnhiE

e

. 0l M‘ﬁqic‘kf Prﬂ_ﬂf I'S = Ntan,

'

18.3 Chuze s biemenem + piekondni viSek ﬂtﬁmlm u
|y
Ac =Agya + Ay "ACHH+(HT+HB kp) 8 Ly *k (11

i —

1 D
kde Avy= price na prekonani vysSek
= prekonand vySka (m) celkem

n = ucinnost téla=0,2 .
kn= pokud se piekoniva vyska (soucet v?ﬁek) vzdy ﬂﬁhw dolti, je ky=1,33. Pok

= ]

se jde jen do kopee ky = 1. Pokud se jde jen z kopee, ks =033

mﬂh pfi chuzi i béhu je 3% télesné vyEk]n

8.4 Premisténi voziku (tlaceni, tazeni) Ap

=A

1 -
Ap=Acy + Any = Ay + Fspoke— ]

kde Apy= price na pfemisténi voziku
s,= délka (drdha taZeni nebo tla¢eni) (m)
F = sila tahu (tlaku) (N)
n= tcinnost =02

"Wﬁﬁﬁlphbéhu Zméni se pouze délka
l"'ﬁm“mlBnlflcr-:m, atd.) .

Pozndmka: Délka kroku pFi chizi s vozikem je kratsi, amérnd vyvijené site £




IH fjf"n“ tﬂa (AT) 9 Prﬁcﬂ fa PGI'IYIB L, -
e -
Price na drzeni h_ﬁmm¢® e sklads

biemena (A}).

{ zapojen 2nf hmot
pocet pre F -“'"!' i |
i Ijl ”.r I;m 18.8 Vyvin sily(tlak, stisk, ...) (A}) .
i ah |
“i - m¢) A5=F'kz'kpp‘kv'ﬁl
A}

k= Velikost koe :,, en w ~dvisld na tom, zda 1élo nebo bremeno se pahyb;gﬁ
u ol (=1 I 33 . nebo jen nahoru (=1), nebo jen dolu (=0,33), 1 kde k= koeficient zapojeni ¢asti [m] (tab. 6)

F= vyvijendasila [N]

'''''''''''''

I




Tab. 3 Vv Pﬂlﬂhy téla na ?fﬁkutmmlkmﬁc - iﬁﬂbm | i ﬁ '-', rotnost ‘r_ o T

Poloha téla

Hmatnik
@, tvar, mater.
optimdlni

sto)
predklon na 60 ¢m 4
predklon na zem 39
podiep, dosah na zem 32
vysoky diep, dosah na zem 23

=

nizky diep, dosah na zem

a ramenou vyborny
siimené

na ramenou velmi dobry
s predklonem

na zadech dobry
§ pporou
v bedrech
na zadech pripustny

Uhel pohybu (stupii od horizontily
racovni roviny)

na 1 rameni neergonomicky

mimo osu eZ18te nepripustny
nesymelricky

1
]. svisle doli az do tirovné vySKky srdce
H 2 . | Horizontalné, v roviné ramene __
HT 22 3. | Nad horizontilou ’ 15 ._'|
DT 19 4. ' K=
NL 3.5 5.

PL 25 6. |
—— ;- ..
= L] 0. =
10. o LN

Vyika srdce je cca 70% vySky téla (ve stoji).




Priklady kapitoly 18. Fyzickd z4té5

Jakou prici vykond chodec pfi vyletd na 24 km no roving. of nrie
oY ¢ Pr Vyleté na 24 km po roving, pfi priimé
Vypocel:
Pouzijeme vzorec [2]
_ Lo
Acy = Hp+g-0,03V; ki E—Ez
0,43) + vp kN
il ; =80.1050,08° 1177 o | 2l
vzpazent s (Vo 22) +Vy 'I 3075 03 -
. ohnuti v lokti Vo =(Vr.0,63)+ v, -' = 6041600 J = 6042 kJ

SN = (Vr.0.83)+ v
i;mm{ \?‘p (UT.G.B-. ]"" \-p II|

Turista vykond prici 6 042 kJ.

Uloha 18.1.1

Délnik (175 cm, 80 kg) ujde béhem smény (po roviné) 17 km. Jak dlowhy bude pri-
merné jeho krok, jestlize vykond praci 6 347 kifsm.?

Za minutu

Spotieba energie nad BM | Priblizné zvy3eni tepoyé I‘rekvﬂncei'
kJ) bazélni hodnoty

Uloha 18.1.2

Jakou praci a jaky vykon podd sprinter (180 cm, 71 kg). ktery ubéhne ﬂammql
za 49 sekund (délka kroku je 1,5 m)?

|

Uloha 18.1.3

||
Jakou prdci vykond nocni hltdac (174 cm, 83 kg), ktery obchdzi zdvod, ke na ob-
chiizka je dlowhd 1 500 m, za noc jich vykond 5 a jde krokem 0,45 m?

ol h '_-'-f ; minutovoy hﬂﬂnom (kJ/min.), A ) E

mwpﬁm (Celé 1@lo, &dst, paze, ruka

S s PISL).
épr bﬂuﬂn prst)

Smeny (rovnoméme, narazove, .. ).

Priklad 18.2 Chuze s bremenem po roviné B

Jakou prici vykond délnik, ktery nosi dva kbeliky. kaZdy o hnotnosti 8 kg. Za sw
s nimi ujde 9 km, délka kroku je 58 cm.




v, .i.-i*'- 2 : 8.5 km a prekondvd schody
il I n ]
| Vypocet:

9000 4 1 _ 34906 17 Pozndmka:

0S8 3 03 Je nutno wvatovat ky =_E,_ pmmwm schody) n

Ac = 22025714 + 640000 = 2932571 4 J = 2.

Mistr pii obchiizee vykond préci 2 932,57 kJ za sménu.

Uloha 18.3.1
Takou vykond turistka praci, kdv: ujde 30 kmvwlmuiﬂm rénu (soudet previsent je
I500 m) se zatézi 15 kg (v krosné, zapnuté v pase). Jaky ,-:mdd -,‘ '“ﬁ'f"‘ lize trasu

wjde za 7 hodin?

ve (164 om, 65 ke), keerd za sménu ujde 6,5 km s biemenema

™ Tloha 18.3.
: “ “M_p‘q‘ﬂmtmkn;eﬂfm Uloha 18.3.2

Jakou praci vykond muz, ktery vystoupi z Pece pod Snﬁkﬂ'u {Wr rﬁ jﬂ' fn a vre
Snézky (1602 m n.m.) klikatou cestou? (Délku cesty uvaiujte Cryindsobek ro
kit kroku 0,45 m).

.

J._,_i.'

f-'-.ﬂ"-hi!'

m bfemena o hmotnosti 7 kg s bocnimu driadly vykond
50 cm. Jakou ujde za sménu s bremenem drdhu? Uloha 18.3.3

. Jakou prici vykond opravdr, ktery za sménu nachodil 9 km, po sch prekonal
_JL . celkem vysku 420 m (nahoru i dolu), nerovnosii tarérmwmmn Lem usel 18 000 kre

18.4 Preprava voziku (taZeni - tlaceni)

- P#i vypottu vychézime ze vzorce [5]

Ap=Acy+Apw=Au+ F. 5. ky . ko.- -
E_-i.




40 cm, 72 keh J jestlize behem smény Preveze .

ey pét silou 35 N. Vozik md ergopgyl L:f'- Uloha 18.4.3

Ji ﬂkﬂu pn:fm p}fka"ﬂ m ice.
prazdny silou 40 N. Délky kroku v Jﬂﬂffé tﬁﬁ

18.5 Manipulace s biemeny

Wﬂtﬁmtﬂ

Pri vypoctu prikladi na manipulaci shh:mcny nesmime zapominat mﬁ
m Ma vozfku : E{;lzyhtucme telem, pii cemz prace na pohyb (&la je vetSinon vetsi, nez price na man
s bfemenem. :

A I- | mﬁw\,mam

K o voziku .
vi= WTWEM Pii vypoctu vychdizime ze vzorcli 6, 7, 8, pii éemZ potiebné Gdaje n:
v tabulkach 1, 2, 3. 4., 5,
P - ize zpet s prazdny et :
U chitze CHI M'EEHW' kroku krat3f (0.5 m) neilu chuze zpet s prazdoym voziken 05

Hodnoty k, = ____ uﬂlﬁu}ﬁﬂﬁ- [,33; ucinnosti 53:3-33 FESp- == Pfi vypoétech zanedbédvime hmotnost obleku a obuvi. Potitdime viak s vySkou yﬁ-
E= patku, pro muze 3 cm, pro Zeny S cm. .

‘

| 1800

Priklad 18.5
. | 1.6.1.33. = 3,33 = 551026,02 J.
. Acui = =72.10.0,03. 03

|
: Jakou prici vykond délnik za sménu, jestlize podfepem zvedne soucast (12 Kg) za hor-
' ni okraj a poloZi ji na transportér ve vysi 120 cm ve sméru 45°. Za sménu premisti 620 kusi.
SEREVRIE00 1. 0= 851 000 J ‘ O jakou tFidu namahavosti price se jednd?
|

Acw=12.10.003.16.133. =2 333 =450 188,35 ) MyERCE
i 0.6 | Vychdzime ze vzorce [6, 7, 8]:

- HM = A1+ :.“13 @ |

: --ﬂm _-."-.:35. 18 1 ] = 1 - i

&].ﬂ" w 1F]rj 346 SUOJ d A‘f‘:HT-kT-g-fr'rkh**"*kﬂ'i'_-. mj‘.
- T

Ap=224771441=2247.7 kJ. .

{pin€ho i prizdného) vykonala za sménu praci 2135,2 kJ. Ap=Hy.g. Ly ks.n. Ky ko = i

Dosadime tuto hodnotu:

a) Cely pohyb téla musime rozdélit do dyou fazr:

[. faze — stroj, podiep, sto]
2. fize — pohyh obou paZi z predpazeni do polohy K transpo

—

Mwiﬂm 95 N, jestlize vykonala prdci I8

r
'.F.!-'.:. ...-.- |

§

—F i



pztab. 3 kr =085 g
[a]ﬁté ve stoje vis = 0,58 V'r "1115 fﬂ"'.

Uloha 18.5.1

Bt | 4
|

Jakd je energetickd na éninku vepdrade (180 cm. 11
avedne nad hlavu (=122% Vy) trhem Mua' motnosti 120 ke pf

+ hodin 300krdt? Jaky je jeho | rﬂfmﬂm e .
‘ trvd 3 sekundy? primérny a jaky maximdlni

Uloha 18.5.2

ey -
e

AN '1|.,,. I" _______
s T

ki .' 'J llr,_uﬂi* ﬂinmb | roven 1.6 = kn
jeme « qaké ve dvou fizich.

U natazenych pasi
W mistime biemeno do dol YCh pazi ve sy o
<toji. pa2 m[gmﬁa V) + podpatek.

_ 003=76+3= 79 cm || Uloha 18.5.3

Jak se zmént objem prdce po racionalizaci pracoviste, jﬁsi% v 2dkladni variant
pri prdci vsedé rozmistény zd;ﬂ;,";ky na pracovni desce v priim T
ergonomické racionalizaci jsou umistény nad sebou (primérny ihel se pohybui Sea ¥
zontaly), ve vzddlenosti 35 cm. Prdci vvkondva Zena, pocet pohybu je za mlm ﬁ;pﬁ
ﬂfJi‘famu praci se jednd, jestlize hmomost jedné saué&s[k}' Je 0.2 kg a je optimdlné uchapitel-
n.

r'_

.'I'__-_Z

iE

'l
otk
:_.-l"
bq
"~ ;l_,_-r
-ll'.

-

"::J ‘-.- ?‘I TR
i“'--j=-"_-- R A & Jak se zméni objem prace v 9, jestlize drive délnik premistil ze zemé predklonem na
2 MR e p smistime biemeno na transporter, ve sméru 45°, Hmotngg stul (120 cm) 600 soucdsti (7 kg) a opracovdni zpét. Po ergonomické rac
fize: obéma @& pai je pro tento pifpad priblizng 5q (7 kg) a op p 8 ionalizaci je zvedd
G He =014 F ﬁhj} Driha €218 pazi je p %drgh z vyse 0,6 m, opét za boéni atvory. (PFi poloZent na stul uvazujte horizontdlni polivb 0.3 mr.)
u;n F b Wﬂlﬁ'ﬁmﬁ drahu (€2iSt¢ premerenim, nebo z vykregy b]tum]q
wm (vertikalne): J
| Staticka praice
i
! Statickou slozku fyzické zdtéze bychom méli odstraiiovat, nebo alespoi minimalizovat.
B e |
@mﬁﬂ— ..?cZJ T7:1.620. 1,33.5=1290.2 kJ 18.6 Extremni poloha tela (nebo jeho &sti)
gb =t ¥
Fﬂ*ﬂm 05.1,25.620. 1 g 8=1118.3 kJ Pi vypoctu statické price pouzivime empirické vzorce, Které divaji orientaéni, ale . |
pro riizné varianty price porovnatelné vysledky. Pfi vypodtu pouzijeme vziah [9]. SRR
1
i | I
5. -’4?3‘,2]:] rikla i

Jake je statické zatiZeni operdtora, Ktery v urlité &dsti operace musi f_m
v predklonu 30" od vertikily a mit pazi vodorovné natazenou. Frekvence polohy je T00Krd : x
sménu, doba statické zitéze vzdy 12 sekund. Zhodnot'te namdhavost téta price!

K vypo&tu pouZijeme vztah [9], ktery musime upravit, protoZe se jednd jedn
tickou zatéz trupu (ndklon), jednak o predpaZent, :




i
Ul Ry 8 2 Ky kF_L

b, 2. Predkldr se-celd homf Cast t8]a gy s
2 volime kep = 1- T

- ;— me ze schématu (ndkresuy) prag

"I-I"

.5 .ﬂ” Mﬂ. hmotnosti paze ((ap ks

'._._j- H "l_

B _ 4 0.49 Vi, koeficient Polohy p

|.|.r

"l
D 0 3al.(n,ugs+um9) 7936 J /operaci
15

‘. =i
. W I

WS zasménu= A7 -n'=7936:100=793,6 k/sm )

I g
. vynaloZeny v rediném i

mmﬁﬂﬁn redlny vykon, tzn. 793,6 kJ sm’
' operaci (100), dostaneme vykon

i

RN A_ 7936
_ P=- 5 Im-ﬂ,ﬁﬁ kWs' =396 kl.min"

.IM_TMEII‘.& se jednd o 187kou praci. Je to ddno tim, Ze je mlémvénapﬂl&

mml P lmm!‘p::?'m poloze. (Podle sménového vykonu tzn. 761,6 kJ sm 'jelo-

-
EWaMI&ﬁJ  |
Jﬂﬁ'ﬂﬂ%_ﬁ prﬁi;;” ‘ﬁﬂw m,’%- - g A
hem smény mfmepﬂitﬂ;._,. : ,;'_Zmiﬂ*nﬁ! orizontaly po dobu 160 minut. obé pate 3P s
21 minut, ndklon WS hornf &dsti trupu (véeme hlavy o pati) #- gy oo
Uloha 18.6.2 T oy W S

 Vopocitejte statickou sloku fzické witéte u Zeny, kierd pfi obsluze sroje na
i i s o N 6358 oo gt < 016 e

Jednﬂ paze vichlu 85" od horizontaly po ﬂa!:u 05 mm* a druhd paze v tihlu 60°
min. Za sménu vykond 38 operaci, paze v iihlu 60" po dobu 1.1

Uloha 18.6.3

Jakd je statickd sloika fyzické zdtéze na montdsi pro Zeny, jestlize na primontovéni
_;ednnhu kusu (za sménu 200 ks) musi byt v predklonu 0,2 min (rameno té3i5té je 0.3 m) a drset
obé paze pod ithlem 75" po dobu 10 sekund?

18.7 Drzeni bremena

Pro vypocet staticke price pfi drzeni bremena vychazime ze vztahu [10]. Opet je nuino
poditat statickou zdtéz z drzeni t€la a z drzeni predmétu. 1 tady plati, Ze rameno (EZiSi€ 2la
(nebo jeho ¢asti) je menSi nez rameno tézisté bremena.

Priklad 18.7

Jakd je statickd zdtez délnika, ktery piendsi bfemeno (10 kg) v obou pazich ohnutych
na 90" pred t&lem, po dobu 15 sekund na vzdalenost I'1 m, 300 x za sménu? Biemeno drii za

spodni plochu.

Vypocet:
Dosadime do vztahu [10]:

§ __ AS s
A =A;r +4;

kde ze vztahu [11] plati:
| _ 1
A:l' i H, .kr' IH-,}_ 'kil’l"k‘ l—-|-+ Hﬁig ‘rﬂ ‘klil‘&”‘ -kl_i—-

b

PO Uprave:




< tﬂhﬁmr&’ﬂj i1

PH staticke 24187, spocivajfef v Kritkor
zime ze vztahu [12]. pocivajici v kritko

Piiklad 18.8

Pii ruénim fezdni materidlu jednou pazi vyviii délnfk horizontal { il na ieden fez (7

| Ljednou pazi vyviji délnfk hor sflu na jeden fez (
¢m) 30N a svird hmatnik pily silon 20N n ace UHZouUt malerils Conat e
' N _ : : - N po dobu operace ufiznuti materidly (iedna operace
Iﬁk_ihlj_l.t'gg;-ﬂ;m-..],??;0~2’?-ﬂ,4+IU*L?? 0.27-1,25) trvd 35 sekund). Za sménu ufizne délnik 200 Kusti, Jaké ]ﬁJEhumm:ﬁ et iz
= WSS g0E za snému? B Touity Crmnosty

— 8448 J loperaci Vypocdel.
Dosadime do vztahu [12]:

A;r =A-g.-n:3443'300

Agc — 25344007 = 2534,4kJ V- nasem pripadé bude celkové statické zatizeni paze mit dvé slozky:
- sila na fezu

- sila stisku hmatniku,

e T A et T

Statickd zdtéZ déinika je 25344 kJ, coZ je z hiediska ergonomie nepfijatelné a je

.
ik
LN
.l "_I

by .
" i\ | o - ¥
ETAAE. . § Fmreery .I.--.-I_d :'l...- 5 T
UL TP i il VPRI,
-+ |

Potom
A = Ay + Ay
Budeme dosazovat tyto hodnoty:

Jakou e pric vwkond Zena, jestlize nese kufr o hmotnosti 15 ke za neergo- a) kz— koeficient zapojent téla (tab. 6) — pro jednu pazi pii fezdni = kz =35

il L |
- - ..:.‘-ﬁ:} &

0’ presiavkami po dobu 25 minut? b) koeficient polohy paze (tab. 5). Pro horizontalni smér kpp = 1.2
. | ¢) koeficient zapojeni téla pro drzeni hmatniku rukou (tab. 6) kz=7
d) koeficient polohy ruky bude stejny, tedy kpp = 1,2

2 - Jr _'E udelnika, ktery pri operaci drzi za dobry | Er e) ky=doba fezu (sily) je poloviéni z doby operace
] H?"'f” 132 cm od osy téla, sklon paze je 45" od horizontd

dobu 45 sekund. Za smeénu odevzdda 270 kusit.

Potom:
_ _ /if
'5 — L | i2-3 IIB' '-_—_-._-.
A& 30-5-1 5-05 ﬁﬂﬁ&"

T L S L) .
i i T Y S T
i } ""."JJ"'J.:‘.‘H'll 7

ey Dl “dnu paz nad Mﬂl’ﬂu v IH]')!H Sﬂu po dﬂfm 23 r-I[%!fIE:I..

i - r‘ﬂ‘ vaddlenosti 30 em od osy 1éla. ’? - .- | i
| r A—g =m .ﬁ‘:@.‘mh.'ﬁ o i

‘ h.:ﬁl-. l }JI L "‘. - _I';

‘ N
L




_43.4-200=8680 kJ | sménu

I‘I. ..- - ‘_ ———H-

:l 2 orid) fﬁﬂfﬁ"ﬁﬁiu bUdE 8 680 k] za Sménu Tﬂtﬂ h il
«dyuammkﬁ Zitez), ze pouzita technologie — mﬁnf ol

mﬂﬂ&a fyzické itéze operace, kde Zena v kaZdé ruce drif Pﬂ'u.kf i
40 N vlevé a SO N v pravé ruce. Primérnd doba vynaklddané sily celoy ”

gﬁw Za sménu prautdc 120 operact. Smér vyvijené sily je 15° od hop-
é ruce a 30" v leve.

- Mgﬁ opravé svird v ruce (dlani) pruzinu silow 45 N, paZi md oprenu o pracont
 desku, po dobu 6 sekund. Béhem smény poutije 320 pruzin.

) _' -"ﬂﬂfﬂnﬁ tiskne prstem tlacitko sﬂmf (), ﬁ‘ N Zﬂ smemﬁfp
mmﬁﬂﬂké aatéte, jestlize Sroubovdk je ve sméru 4

19. Psychicka zatéz
(skripta, str. 119-122) S,

Pﬂ;ﬂﬁiﬂkﬁ zjréz H M‘jﬁ "m 7 Y 5 .'.uF -.-::‘i-'-;-"-"l.ll-lli"::...'-E-fI.T' ot Mervirnnl
snizuje fyzickou ztés, zﬂfrm E’ﬂ f? }é‘u “g hjfr; = I“‘ T Ll '. .‘
sun informaci aip. se ﬁg;f:'_' dle Vi rozhodo

Priklady z psychické zﬁtﬁze H omezen 1 venoat i
(v bitech za sekundu), ‘— S R

rené (pripustngé) mfry zatéze. Ta mtl’z'. pfatlavﬁﬁm z,ﬁ.wﬁ ,1
ce.Skripta, str. 64 a 120.) Zatim co pfi &teni mize clovek Mﬁl 00 b
kundu, u méné bézného zpﬁsnbu kddovini informace jsou pﬁjﬁﬂlg

vykonu vrozmezi 1 — 12 bit s™. V piikladech (pokud nﬂbﬁdh Emlm
maximalnf hodnotu povazovat pn kritkodobé zdtézi 5 bits” | pri dlouhox

Pfi zjednoduSenych vypoétech (zanedbdvime pravdépodobnost vysk
vychizime ze vztahu: L

H=log, A

kde H je hodnota informace v bitech

A je ..velikost abecedy*, tedy podet variant (moZnostf), jaké mohou celkové nastat

Informacni vykon je pak
(ne=n,)-H
!

C=

informaéni vykon [bit.s”|

celkovy objem (pocet) informac |-

pocet nepiijatych, nezpracovanych ¢i Spatné zpracova
hodnota jedné informace [bit]

cas piijimani (vysilani) informact [s]

Priklad 19

Urcele, zda operitor muZe trvale sledovat panel. nak N

stupnice o 20 dilcich, druhy sdélovac je Cisl icovy t!‘fmf el Lo
stupnice o 100 dilcich, paty je teplomer v mz?nezf“@ 1..- 2 SESHY IR

licovy, ctyfmistny. LA N S




e

...“,”M i = 15@%
¥ '*' in) & jsou mvnamﬁm% 1oz,
g o ' ;'"-":infunnaui‘?

ormaéni vykon je (za predpokladu, 7 vechny od

sdnotu (bit) md odetieng b dng
f@&m} moZnosti, 1zv. .abecedy® u'~ i

r

A hodnota 1 bit s pii ﬁlmhhuﬂnhﬁiggm"f"f’"‘ / inter r][ Aa et
53 trvale po celou sménu (8 hodin), je to vykon nepfiméfeny _1,:1".' d DracoyIEE
000 racionalizovat. - . J
2 N
100
121 Uloha 19.1
10 000

Ke kolika zméndm miize pruméré dojit za hodinu na MEI cich panelu. ktery se
sklada z pen digitdalnich sdélovacu? Jeden ma 2 éislice, 2. a 3. 4 éislice, iﬁi naji ' sislice.

Uloha 19.2

H . — Iﬂ ) A
£2 V-balirné brambor pracuje u tridiciho pasu 6 pracovniki. Kolik predméti (br
s | poskozeny brambor, ,,nebrambor* = kdmen, hrouda, ...) muze projit po pdmﬁﬂm

| E ) byly zabaleny pouze kvalitni brambory?
ML oy i Vs 21_ _ ‘ i :
H, =log: 21 = log? 4,39 bit

Uloha 19.3

& Kontrolor si ztézuje, Ze nestaci jednoduché tiidéni modrych predmétu (stejného taru)
L z Sesti barev. Za hodinu zkontroluje 7 500 kusu. Ma pravdu?
6,64
6,92
15,22 20. Nebezpecnost
(skripta, str. 126 — 148)
yeh sdélovach dostaneme
Nebezpe¢nost navazuje uzce na pro
= b 585 z kritickych ~ vystupu.  kdy  dochazi
) e | Piiklady z této kapitoly lze rozdelit do téchto Sesti oblasti:
=_- 9000 I. Analyza modelu vzniku tirazu (str. 17)
=_ 3984 Vypocet koeficientd nebezpecnosti z poctu tiraza (str. 133) ~—

384 Analyza nebezpetnosti pomoci .. Vzorku nﬂb&mﬁmﬂm

Vypocet ukazateli u bodové metody BOMECH (GE 36)
Vypodet efektiviosti technické prevence (str. 1@;

S

Y
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sné aby analyza (5131,.},1 ” '

wmmﬂﬂ”
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__Mw-ﬂhui si ruku. Uraz je tedy zlomend ruka. Urcete viechny fakio

= mﬁiﬂﬂﬂﬁmm

'r-'-.'-_r-'-

_"'- !

ﬁi‘-’"—‘f}' (analyza) musi splfova fo

-l —

— -

stroji. Na zemi lez{ bandnova slupka, délnik ﬂ.l.l.n I

d) 1A

¢) NU

n o IP

g) NK

h) NP

RS = ve stejny &as a na stejném Miste je ﬂm
= chuze po tvrdé podlaze
= pricina, Ze déInik se dostane do riz "_ (o ,'
= bandnovi slupka, kierd zpisobi
stane se tak 3§1qﬁﬂ'a-tﬁi!t€”dﬁigﬂl&.r&lha M-
= Clovek se dostane do nebezpeéné|siho pnlnﬁﬂk;
= uklouznuti .
= pritny, Ze dojde ke kontaktu délnika a RC
= z¢ zaddni neni jednoznacné, co jsou konkrétni pficiny.
[P muze byt kupt. rychlost chize, nevhodna obuy, délnik nese biemeno a

nevidi na cestu atp.

= nebezpedny kontakt Eloveka a RC, ale nedojde K drazu

= pid

= priciny, zplsobujici poSkozeni zdravi, tiraz

= opét nenf v zaddnf jasnd piicina. MuaZe to byt Kupr.: prilis velkd rychlost
chiize (beh), kiehké kosti, nekoordinovany pdd, Spatnd poloha paZze atp.

) P = poskozeni zdravi = Uraz

= zlomena ruka

Uloha 20.1.1

Aplikujte model vzniku iirazu na na sledujict déj: 3
Pii fezdni prkna na okruzni pile bez rozviraciho klinu doSlo ke zpétnému pohybu dieva. ki
zpusobilo uraz — shmozdéni bricha chalupare.

Uloha 20.1.2

Aplikujte model vzniku trazu: > |
[ vypadlo z rukou, spadio ji na nohu a zlomilo

Pracovnice nesla bremeno, které Ji pri zakopnuti

prst na noze.

Uloha 20.1.3
Aplikujte model vzniku trazi:

oucové brusce se prilisnym tlakem roztrhi kotou a jehe

PFi brouseni dldia na nastr ojarské kot . il

Gdst zasdhla a zranila déinika.



Hexdnocenti;
Fnkud vydnﬁfm:

Uloha 20.2.1

smény a tvp B na jednu. Stroji .I?pu A Jje 35 kusi, mﬁﬁ

koeficientit nebezpecnosti uréete, ktery znich je nebes % 1 stlize np A pra
|l'n o
sméné, uvaZujte 1 750 hod.stroj "
||
Uloha 20.2.2
annc'f nbnu kﬂdﬁﬂfﬂtﬁ ﬂﬂbﬂ,ﬂdﬁnﬂﬁl

Uloha 20.2.3

Kterd skupina strojit je nebezpecnéjsi Jnm& i S
pracovanych 4 000 hod. na stroj a rok, ijij?B pak Zrlffﬂﬂ ﬁ : L-'f 1051
hod./sménu.rok. Strojit typu A je 28, typu B 37.

“mw vzorcw, dostaneme tyto v ﬁledky

Staristika wraza Jf.ﬂ'ﬂd Xu mu,mjﬁmj . u;, H, 1 B r Pomoct obo

Jr:i}"r Cu _‘-\. __II._'I'.:_“:II.I ';:.1;. ; -I:--- .I



clovek — techn;
e wﬂﬁmé s fm
v ovost ;;_'.";’_:_;._-h.-:_l_‘:-_:.'_--'*'-,ﬁ,_;_--r_'-,, nebezped osti price”, Jejiz podstaty
o metods oVZOUR J,, h s témﬁ a zapisovinj ann] T _
vy?:pﬁmb prace, pohyb v poli rizi o kde Ky P'ﬁ““""ﬁ“k“mﬂmﬁﬁﬁm& 2iKovosti stroje,

SITOJE, parovnatelny mezy
4 p, technikami = -

saméfeny na vypocet potiebncho pottu ndmepy, (o

w méent.

i normovéni pfi aplikaci ..Momentovghq y, _
'mﬂnmlnteni gasovych ztrit. Priklady a tlohy 15@ ky,,, = maximdlni hodnota ky

el S

kde K} = jeextrémni rizikovost techniky

10n" +6n" +3n° +20” +n* e
n

=

kde ! — vizeny ukazatel nehezgeﬁnush (rizikovosti) techniky, kde i v
' jednotlivé kategorie RC (viz Skripta, str. 139). Kategorii je pEL A, Eq:'@ )
Jednou z metod. poufitelnych v praxi pm uréeni nebezpecnosti techniky — zvIgsf pro. E; nejrizikovejsi je kategorie A, kde k, e vetsi nez 200 W
mwm m&,m pro posouzeni efektivnosti prevence a tim - sniZzeni riziko- n® . 0" = jsou poéty RC v jednotlivych kategoriich A — E.

vosti,fe bodovi metoda BC

m&ﬁm; jednotlivych Koeficientdt nebezpecnosti techniky., pro jejichi
e 1Y10 vZoree:

kde g° = prannéjsl vazeny kueﬁment nebezpeénosti tucl'imay \ \y Kategorie jso
: stejné, pouze misto poct ¢tu RC (NF) je v soudinu .
v dané kategorii A — E.

Ukazatel K, je porovnatelny mezi stejnymi typy strojii, Ky
mezi raznymi typy stroju (techniky).

Priklad 20.4

Urcete, klﬂf}f stroj je nebezpx
(NF). pocet bodt je v kazdé kazegnm

rii.




e LRt a2 2P nt  10-446:4+3-4+2-4+4 88
i o fO U e tde th =

n

20

11000

_ 10500 +6-500 +3-500 +2-500 +500 _

235

00

=4

: |

4

=44

Zhodnocent:
1

Podle spotitanych koeficienti nu' Enosti je riz e
2., 4. a 5. Technika B pouze dle ukazatele 1, anni.ukummi' jﬁpp T :-ﬂ;
typu stroje (mi stejny pocet Rﬁ] proto jg pro nﬁgmﬁnm] ;,, 14 L_” .ﬁ
natelné a z téch vyplyva, ze tachmku B (soustruh) je méné nebezpet 1_;5 e
30%. '

Uloha 20.4.1 .
Jaké jsou koeficienty rizikovosti pro techniku, kterd ma 48 rizikoy 1“,,, ou
rﬂ:{!é'ffn}l V kﬂff’,ﬂﬂﬁfﬂk I,,' ?. 2' .H!,lg. Pﬂﬁty Ibﬂdﬁ prmmﬂﬁ:‘im _r_| ! i '.I!-:'" ."'r:'ll :r-‘-"' ) : ":I' !

270. (e
n €

Uloha 20.4.2 Lt '

Jaké mi koeficienty nebezpetnosti stroj, jestlize v kazdé Kate gorii je soutet bodi 720,
nebezpecné faktory jsou takto rozdéleny: 2, 5,6,11,21,

Uloha 20.4.3 B ! it

Uréete koefcienty nebezpenosti sroje, Jestie md BE CoRel gty
v Pﬂfﬂéru 1.2.3.4.5 fﬂﬂ!kﬂmﬁdj}e w 0Ce] "*' I_ =1*' L__JH, H!{H__L_ EROTULT j& -
1200, 920, 630. ol

20.5 Efektivnost technické pr-eveneﬁ
(skripta, str. 146 — 148)

kovest MRS “ammm et e f
nebo alespon snizeni ngtﬁ I..Lu =I nebezpe



Varianta C:

Zhodnoceni:

Z Gisté ekonomického hlediska ( (ﬂlﬁﬂmfﬂja-. /zorci]
varianta A, kierd je oproti varianté B .'la,pk “7hru

viech variant je mimofddng Krdtkd, u varianty A a B ;4
sobnou, stdle v8ak kratdi nez dva mésice.

ti ndkladdl na tech. prevenci 7 by méla byt co nejmens,

ok - _mi otnosti prevence. Pokud neni zaddno jinak, pog-
‘na jeden traz msmmm Tato hodnota ¢asem roste !

Zaver:

i ‘- € pre ¢ zvolime, jestlize vSechny maji Zivotnost pet 1&& ;
| ~=l4 30,000 (¢ a zdkladni produktivita price je 50 000 Ké&/rok. Tech-

L

Uloha 20.5.1 -

Je efektival technicka prevence, km;g stoji 1550 :-‘."1--':
lové, md Zivomost 3 roky a odhaduje se, 3 sniZ irazovost

Uloha 20.5.2

Varianta -Im?gﬂ_t&nf
ndklady K¢

A
B 200000

Zakladni produktivita je 100 Oﬂﬂ ﬂmﬂ

=
i_,'l._ _'_.'"I".T.' Lo &



H'l'ﬂb‘ varianta A .rmjl‘jam

obé malt 4:-# g 5 let! Varianta B stoji 1 000 ooy
Ve o ) siraz 24 Tok. - [
| Illl .' |
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piiklad 21.1

Juk se zméni norma mno?stvi TESUTIBE VIO Bt it h b el e i B s sl B
autno o 16% snizit? Tl e i Sl LL LS 2 r:..'.i.?.il._"-'-_"l'- ¢ normu Cusu

Vypodcet dle vzorce:

= 0= i x II

# _l..-'. e

{
s

Jady rozdélit do dvou skupin:

_ n - ]
1008 10016
it W10 =11

I .."ﬂ' _‘ — - - x 1.:.
T T

Norma mnoZstvi se snizi o 19%, =

Uloha 21.1.1
Norma Casu se zpevai 0 20%. Jﬂkﬂﬂt@ﬁﬁiﬂﬁ ! L ?

== F H T
Uloha 21.1.2

Norma casu je 6,5 Nniin na jeden kus. Jakd je norma vskonu?

Uloha 21.1.3

Vypocet:

pouzijeme vztah



Uloha 21.2.2

YT .
LEFr
: IVeden G

; 2 _
— =
22 7017
a Sy i
W
k| — .
]
-

Uloha 21.2.3 T S
~ Bude dostatecny pocet ndameri 20 000 oot

22. Ukazatele lidské prace
(skripta, str. 165 - 167)

. = T L -
Pri hodnoceni systému clovek — tec nika - prosi e

d il oA y i .
I._.....JF.‘1:1P;_.|__,T|_.T_- = 2 TS
VTt S5l o et -

it vykonnost cloveka. Pouzfvime K tomu soustavy ukazatel, 2 ichs nejdbleefS jsoutytr

- o e
MR MRS

22.1 Stupen plnéni ¢asové normy (o):

Nazyvéme jej také ukazatel Gisté produkiivity prace (oproti bod:
ociStujeme o casove ziraty S5 L

o= objem vykonané uZite¢né price L,
cistd doba vZite¢né prace "'_,_!'.; -

kde objem uzitecné prdce (i doba) predstavuje objem kvalimi prace, tedy beze smetkat.

k L -

yg =+0,032 Pro ' délniki vyrabéjicich n vyrobku jednoho druhu md formu:

(n.=n,)-P_
0ty —t.— 1)

~ Minimdini pocet potiebnych ndmérd je 9067 pro dosazeni presnosti + 5% pri odhado- a=
vaném vysk &I»HE- '

: = celkovy pocet odvedenych meblﬂi [kslﬁadﬂﬁﬂh [hod]

4= 3.2%, protoze skoteény viskyt jevs byl pouze 13%. U dalSich jevi (B, C), (Kterése N = podet odvedenych kusd zmetku za Eas lo -

vyskytovaly Eastéji neZ 13%), byla piesnost vy . N P = pracnost (norma asu) jednoho kusu[Nth]
* SRR 15%), byla presnost visledku daleko vySf (+ 3,3%, resp. £ 3.2): = gas, kiery byl k dispozici [sména, tyden. ...

L = cas ztrdt (prestdvky, ...) [hod,min, .o
t:.., = ¢as, kdy byly vyrabény zmetky [hﬂda._:mm.. ol
¢ = potet delnika

! IBR namcrech nebyla v prvnim piipadé (A) dosazena pozadovand presnost ﬂ kde n,

ey m jpﬁ momentovém pozorovini, jestlize poZadovdt
-~ eProcento vyskytu jevii je v rozmezi 10 - 30%.
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o ukazatele produktivity. Nds Nejiton o
] /i _':.', | '._.' irl L | : -:h:._.f.";fc_ B ::_l L L . [ énl i ..e-IEI-- I-'I:‘.:-;'.'_.
o iednotkdch, kterou Vypocitame ze Valahy; i
'y I.I | ,-||;I,:.I:_.._|_-_... — ot LA = b [ . W

SN L Nk der']

)

. |

|
odnikové praxi se pous ~atel . koeficient plnéni norem ze vztahu:
V podnikové praxi se pousivd ukazatel .
. z Nh,
ke =1 [Nh.I del]
Y OH,

kde i Nh, = celkovy pocet normohodin (soucet norem casu) odvedenych za pracovni
= dobu
&
' Z_aﬂl = podet odpracovanych hodin za pracovni dobu (2 evidence)
i : -
i
E' 5
1 ) i H a #
A Tento ukazatel musime odlisit od ukazatele wStupen plnéni normy - "', Porovndnim 1otz gjis:
- lime, fe |
I
"‘:pn =
Priklad 22.1.1

Jaky je stupen pinéni casoy ; |
MJWGﬁhT}m‘hﬁﬂ;iﬁﬁv ;.' g‘:iné_ kde pracuje 12 délniki, kiefi za tiden (4210
K mﬂm;m;l.ﬁ minut. Kﬁmr;!:-_- Niks a 35 ks Wrobku B o pracnosti 14 Ni/ks. Pre

astila, Ze w vyrobky A je 5 ks auB 4 ks gmetki

L 4

Wiipocel:
dosadime do upraveného vzrah, A

Uloha 22.1.1

16 délniku vyrobi za mésic (170 hod =20 ¢
: = 2Usmén) 1 600 ks vy racnosti b
3 g?{} |.;5:.F vyrnhku B o pracnosti 2 Nh ks, Poget zgnetkﬁ ukf*;rf;fukiﬁlpm ks, u ; ;qhk::ﬁl_
Ztrity délnika jsou v priméru 0,5 hod. za smenu. Jaky bude stupen plnéni éasové normy?

Uloha 22.1.2

: Jaky bl_.lde'faluPeﬁlplnéni Casové normy v dilng, kde pracuje 35 délniki. kief vyrobi za
smenu (8 hod), pri prestavkach 40 min za smenu, 75 ks vyrobkl A o pracnosti 0.3 Nh ks a
280 ks B o pracnosti 1,1 Nh ks, Zmetkii A bylo S ks, uB 7 ks. '

Uloha 22.1.3

Kolik vyrobili 3 délnici za sménu (8 hod) eelkem vyrobkii o pracnosti 2 Nh ks ', jestli-
ze doba jejich uzitecné prace byla 7.5 hod dél” za sménu a kontrola zjistila, Ze bylo 5 ks
zmetkti? Délnfci vykdzali ukazatel stupné plnéni casové normy 1.34 Nh b dé&l™.

Priklad 22.2

Tri délnici vyrobili za tyden (42 hod) 425 ks 1{5?1;'::!:1&:: A, ztoho 3 zmﬂht.n prﬂmam
0,9 Nh ks a 200 ks vyrobku B o pracnosti 1,2 Nh ks, < nichZ bylo 10 k.i :_:nefh&, Prastaje
(ztrdty) Cini 0,75 hod. na délnika za sménu. Jaky méli stupen casového vyugiri:

Viipocet:

dosadime do vztahu:

o
Z("r. = ".'.*ﬂ)n' ‘.Pl
[ru_f:)..—l )
DR L
| i

fy
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1 i

L e ] /!
P Ay 7 -I""- E-: :
A HRASUIEEE =
402
i)
I [l lI-.1‘|:u--."-" . —

Bl = 5= 055
= T I| ) l.!:;ﬁ_?r L= e

ne ze vatahu:

~ 1167 Nhh'd'

- o = 1058 Nhh'd'
" g=a.e= L167.0907 = LOX

4256

2 O e e
| -, = .#u.!_

Objem uiteéné price za mésic urcime ze vatahu:

4

L, ='i'f, Wy @ T, =6-425:1167-0,907 = 269,9 Nj
)

Uloha 2241

Jaky koeficient plnéni norem & vlastni produktivity prace vykazuje deélnik, ktery za
sménu (8 hod.) odevadd 16 dobrych vyrobki a 10 zmetkd o pracnosti 0.5 Nh ks™'. Doba ztr
Je 0.2 hod. za sménu.

Uloha 22.42

_ YV diln€ pracuje 8 délnikd, ktefi z tvden (42 : - [i
‘«5 Nh kus ™, 72 vyrobkd B o pracnosti 3 gh ku;"hs 0d.) odvedli 47 vyrobkii A o pracnos

@ 160 vyrobkii C o pracnosti 0,5 Nh kus'.

23. Hodnoceni ergatiénosti
(skripta, str. 10, 11)

Pti komplexnim hodnocen{ techniky (stro; ACOVi T g e, o
: : ; J. Ndfadi, pracovi¥te, ...), af’ jiz pfi cvigenich
z ergonomie, semestralni préci, zdvéredném projektu, diplomoyé prici ¢ hL?kp:iﬂ Sy
praxi, je nutno dodrZet, abychom hodnotili véechna rizika, kterd se mohou vyskytnout. K
tomu ndm muze poslouZit metodika HODERG (hodn A + x 3

i kriten aceni ergaticnosti), kterd rizika rozdéluj
do I'l skupin — kritérii. Kazdé kritérium Je rozdélen ) | =
do péti tird ergatiénosti, pri Cemz 1. tiida je nejho

0 do fady parametrti, které jsou rozdélen 1y
rSi, tzn. ergatiénost je rovna 0, tedy riziko-
vost je 1.

Pro usnadneni hodnocenf jsou jednotlivé Fidy specifikoviny hodnotou nebo vyrazem,
Ktery orientuje hodnotitele, jak dany parametr ochodnotit. Parametry, které se sklddaji z fady
elementii,(v tab. oznaceny EL), kupk. ovladage, je nutno ohodnotit primérnou znamkou (tH-

dou), pri cemz negativni (tzn. s extrémné nizkou Grovni ergaticnosti) elementy je nutno fesit
samostatne.

V jednotlivych tiidich ergati¢nosti je mozno interpolovat v daném rozmezi, dle mﬁirfé
urovné parametru. Metodika hodnoceni techniky (stroje, ndstroje, pracoviSte, ...) vyzaduje
dodrZet nasledujici postup:

l. Presné urceni objektu hodnoceni. Specifikujeme stroj vﬁﬂt_rié okoli (prislusenstvi, prostor,
vybaveni), kieré k nému patii. Soustredime dokumentaci (vykresy, pasporty, schémata
atd.) i dal3i informace. (Protokoly o zkouSkach, méfeni hygieniku, zkuseben atp.).

Sestaveni hodnotitelského tymu zpracnvnﬂ_cﬁ (expcnﬁ)_, ktefi znaji jak nm:tu;l;;u HD-
DERG, tak i stroj. Uréeni vedouciho tymu. Sjednoceni hodnoceni. Hodnoceni miiZe orien-

tacné provddét i jeden pracovnik.
3. Podrobné sezndmeni se strojem a s podklady o nem.
4. Upfesnéni metodiky hodnocent. | . ‘
; Tt Ly 1 . *h., 1¢ nutn¢
pokud se jednd o specidlni stroj, nebo stroj ve specidlnich podminkach, je ny In¢ posoudit:
a) zda neni nutné upravit ¢i doplnit Krit€ria & pardmetry hodqu_mni-.
b) tpravu vah {v}iznumnuslf}jcdnnﬂiv.j‘ch Kritérii resp, parametri.

9]
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. |JI__:II“ o El*gﬂﬁenﬂﬂti{}n jﬂdnﬂtli\ffch Param.

:'*%Efii'alh‘m fiddch a ziaplﬁll_]l je do Eabun.;}, IL p, |
s : Ié{,ﬂ# Pﬁ]ﬂjﬂdﬂﬂlll?fﬂh E]EI‘HEH[U. L.
b et spife podprimernou kvality oher.
poklédat sp pod Obslupy

poabyehompIOSSEEEE S L skyuje, nehodnotf se. vy znamnost (ygp,
. e — (pomlcka). %

__ Mﬁ (Kupf. opérka y Sedag.

<qgif jednotlivi posuzovatelé tak, ze g, . |
provade]! J°

l"-

 nehO metr ' » |
e B o  pipade orentanho oy

- dané vyznamnosti (vaze):

-!TiJlr
P _pr eirime, nezndme atp.) nehodnotime, vihy ly4.

- Ll

5 "rl'.l ‘I-
i e ek ™
S 2 1=

) sundent® K
|& Sy .." e VLA k! o
Lt 5 !
- l_'ll. i

i
s
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I

1 . . NELe ‘

i J'?‘.":"
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{ FIARTT I Rl d b,
i i

LE =1

gL :

ol
. l|-1"'t

-

(ku

S daném intervalu. (Pii bodovem ocenovini délime mayi.

er tﬁa:ﬂﬂ ® hodnotit ySechna kritéria a parametry (treba i odhg.

| Hll‘i‘ﬂf v & je nUINO urdit na kolik procent je dany parametr splngp

ol | ktery se dile skldda z celé fady elementl — Kupt,

N ﬂﬂm Uh(ﬂnntit ,‘.scchny pl"'b'l'-.}" = flfn1ﬁt“t}’ d PI‘UIHE‘I’HGH ﬂ]"ﬂveﬁ

ol R _ 1{“ mohou byt deleny na elementy maji v tab. I. ve sloupci |2
IR EL}- Hodno 'ﬁ;ﬂ_.mpne viechna kritéria (11) a parametry.

| O e ; ani u jednotlivych hodnoti-

PH tymové prici vedouci hodnoceni provede kontrolu a porovnani u je vy oli

7. ;ﬁi&' Yori ﬁp:;lﬂpm nejasnosti nebo chyby. Jinak provede konec¢nou revizi hodnotitel,

8. Vypoditaji se hodnoty ergatiénosti jednotlivych kritérii dle vzorce
i E.Fl ’Vﬁ'
El': = n
5,

kde Eg — ukazatel ergatiCnost i-tého knitéria
Ep — ergatitnost i-+tého parametru
Viy— vaha (vyznamnost) i-tého parametru
| p - potethodnocenych parametrit (véetng téch, které chybi ! viz bod 5).
Vypodienou hodnotu zaneseme do tabulky hodnocen (tab. I1.).

9. Vedouci hodnoceni si do svodné tabulk . ; ot
zpracuje je. Konetné ¥ zanese hodnoty Ey; jednotlivych hodnotitelid
= hodnoty Ef se zanesou do prehledné tab. 111

10. Vypoditime ergatitnost celé techniky E; dle vzorce:

= |

E:" — 1

Z ‘flu

kde V]ﬁ

= vidha (v¥znamnost) ; B
: St) i-tého Kritérig

- pocet h_ndnncenjch- Kritérif

|1, Zhodnoceni ergati¢nosti.

méfent prevence, tak i ergaticnosti Eciéﬂﬁiﬁ??ﬂm- mistech stroje, predevim pro za.

Prave tak umoziuje ukazatel ereatidnac:
: st ti€nosti e T
logie, tak prakticky obecng. z;gqget;ilpumv"ﬁv“s“ﬂﬂ a0 jak stroie

W L o 4 - e
stroju a zafizeni spotiebniho |

uzitkového c?ﬂtir;ﬁfhn ol e
Zvlasinim problémem muze byt haod
zafizeni at jiz vybavenych robotizo
nych.

Podstata vziti metody se vSak nemeni. O

ohroZeni zdravi a pohody pracovnika, §

nocent ergatitnosti u novych, prosresivn
S _ ych, progresivnich stroji a
vanymi subsystémy, nebo vice méne :autﬂmaﬁzhv:

Pet hodnotime miru ergaticnost, tedy stupeii
% cifi | &chic i Elv

stro Jut(Prﬂl'%_fI ,I\rl}etr]:!mnizaénfch a aumr.natif::mfnz:L:1 pii]::i?:r?c?:li ;mnmi?;?uf;”ﬁyi
ni, au {Z:ITIEIUE cyel vyrobnich stroju a linek, ¢islicové fizeny .‘. ) yrdbn*. Sbnich
5y.~;ten}}1} sgnéwa viom, Ze musime jednoznaéné uréi?ch::nittdseuai:l; iftlr}:néi :Bperﬁtnr
Opravar, serizovac, ...) délat a za jakych podminek (chod stroje — klid nﬁ"radf a hiwmi:
prostor, pracovni poloha atd.). Musime si byt pfitom védomi, 7e je n;lmé dndri'g zﬁsadu
komplexnosti problémové, prostorové i ¢asové. nebot’ u téchto strojli a zafizeni se pocho-
pitelné ohroZeni ¢lovéka oproti klasickym strojum ponékud zméni. Nejen Ze dojde ke
zmenée fyzick€ho zatizeni na psychické, ale hlavné se ¢innosti pracovniku (a tim i jejich
ohroZeni) presunou z oblasti hlavnich operaci (vyrobnich) do opray, sefizovani, udrzby.
teSeni havarijnich situaci, nehod, kontroly atp. | |

12. Ndvrh prevence.

Na zdklade vysledki navrhneme variantni formy prevence (zaéiname u nejmené ergatic-
kych parametrii), abychom zlepsili stavajici situaci.
Z vysledné tabulky HI. pak urcime, kam zaméfit primdarné prevenci. Tedy na 1y para-
metry a kritéria, kterd maji nejmensi hodnoty ergaticnosti.

PFi orientacnich vypoctech a hodnocenich ergaticnosti museme hodnoceni i vWpocrv
zjednodusit tim, Fe nehodnotime tiroven ergaticnosti v intervalu () — | v jednotlivich mridach,
ale zjednodusime hodnocent tim, Ze pouiivame . klasifikaci™ v pétt stupnich 1 = 3 dle idy
ergaticnosti. 1 je pak nulovd ergaticnost. V tomio pFipadé je vhodné volit jemnéjst déleni nr:
| -2 —4 - 5, minimdlné po poloviné bodu, tedy 1 = 1,5=2—=2,5 =3 3.5-4-45=35. Déle-
ni jesté jemnéjsi ne na étvrtiny (1 — 1,25 =15 = atd.) nent nuiné.

: R U R i by jednoduse a pritom kom-
Cilem a smyslem metody HODERG je ddt nastroj, kfﬂt’t::ﬁ;{;l il :; 9 10a I

3 ' : : ' . P VY
plexné umoznil kvantifikovat a hodnonit ergatickou (resp. prt Vypustcni | o
ergonomickou ) tiroven techniky. Dosavadni dlouholeté Zkusenosi jejt vhodnost potvrzuji.
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Ll ) N e e ﬁni‘gfgkﬁunusti ergatickych
Pro objektivnjsi argumentaci pii zdivodioy

1 K lepSimu zvlddnuti
ickych) opatfent je nutné j

podlozit konkrétnimi vypocty.

Autor vit viechny phipominky i ndméty na zlepSeni obsahu | formy téchto skript.

5, Pozadavky ke zkousce 2 predmétu Strojirensks ergo
minka: Zdpotet z predmétu Strojirenskd ergonomie
m{m};y: Psaci potieby, kalkulacka (s |ﬂgﬂﬁtmick§m§{ i (il
iheh zkousky:  Losovini iFf otizek (ze 30 - viz dile) 4 zaddnf dyou
| zkousku — Gstni zkouSen{ ST COUE GV DRk
(dni literatura: Chundela, L.: Ergonomie, FS CVUT, Prahy '
rak Chundela, L.:Stmjfmnskﬁergnnnnﬁn_ﬁ-;ﬁ- -

pichled otazek : ol W2 T LVUT, Praha
1. Definujte a charaktenzujte zdkladnf pojeti a Pojmy ergonomie (vivai. efl. nn
| piinos....). Systémovy a komplexni piistup. Sl:héma','kﬁiéﬁ'ﬁ”--?- ol
3 Vysvétlete pojem ergaticnosti. Model ohroZzenf élovéka. Uved'te charakterictiky fubte
PERAGLISUR Y Al

| ohroZzeni a nebezpecného jedndini Cloveka,

||
3. Analyzujte pole rizika. Objasnéte inicidtor akiivity, inicidtor pohybu a nebezpetné
podminky na piikladech. T S R S

4 Hodnoceni ergati¢nosti, Faktory ohrozeni ¢loveka.

i
f r Tl

5. Objasnéte zdkladni fyzické vlastnosti clovéka, jejich parametry a zpiisob méfeni. Vyu-
Ziti v praxi. : |

Pt .
-
e

6, Charakterizujte zdkladni smyslové s mentdlni vlastnosti a schopnosti Elovéka. .t‘.':'-‘:_'j;!’rl
zjiistujeme a jak ovliviiuji fizenf a projektovani. el

7. Vysvétlete spolehlivost lidského Ginitele, co ji ovlivije, jak jlizﬂzﬂﬁum -

L i .
I'r', :.I.'T'l.-'.r:|1r‘ ] :‘I -

8. Vysvétlete, co oznacujeme terminem ,Technika® Podle jakych Krit
goNomicnost stroje.

9. Uved'te a objasnéte kritéria a parametry, které musime res
reSeni stroje, uved'te priklady.

10.  Vysvétlete, jaké zndte ovladace, jak je (fidime a jakd kritéria musime UpIamOVEFE

jejich optimalizaci.

I Co jsou sdélovage, podle &eho je déli

me. anjul.uj;;;_ﬂﬁqcﬂ?:. 1)
¢i. Co ovliviiuje ¢itelnost vizudlniho sdélovace. Uved'te prikiady;

ovadi a-]_a_k_p_vli?ﬁl_y'fl Seni stroje. LR

2. Jaké znite vztahy mezi ovladaCi a sdél
te jednotlivé skupiny vybaveni pmr:mri . Objasnete B8 P i, J8)

13, Vysvétlete obsah, zameéfeni a vyznam technické estetiky v ETEONGTEE =

Kritéria pro hodnocenf stroje uZivame: .

k VJ{S"’E"E‘E pojem "pracnynl'pm:itfcdi“- Jake =_-'_-5EI~_-:;L.-:..*'%.:_. ITERE=s
zujte a konkretizujte nejvyznamnéjsi.

11l




e ¥ BN

ého osvétlent.

f tloveka & uvede druhy prevence,

b BL T L M

Mpace derizujte jednotlivé faktory

i PO speni 0 vlivu na cloveka. Jako jsou opyi.

eyl TR

o ok znaki) hodnotime barvy. PopiSte metodie.
sJoveka. "M; 5 5]505{“‘1 bezpecnostni vyznam barey,

PCV, S :';_'_ .

W .inl-l-.-..' -IL'-.r.'_'.-'-.'I-W'l e

e o assa Jak délime fyzickou namdhavost price. Uved'te meto.
~ ”.;‘ i) ';'. _r;_" namihavostt prﬁca
s gitdze podie miry pusobeni na clovéka rozeznavame, Uyed'e

. juké stupné zd y  m&¥ant nsvehicke 74
i sarsde. Jaké mame piimé metody mefent psychicke zitéze 4
ny psychické ziitéze 4a00 stiio® vyterpdni. Jak ji predchazime.

. O] SRS TN
Vysveliele
AR
droje a

jaké nepfimé. Co je to dnava & jaké
' ¥ - i7: et ve i1 a jaky ma vy
: BT jmem . Organizace prace” v ergonomil a Jary yznam.
o c?:m Mpo:ki;':imiﬁnmﬁ pohybu a kolisdni pracovniho vykonu. Jak tyto
poznatky aplikujeme v praxi.
' i : | pric wsobict faktory. Co je to traz, jaké
23, Objusnéte zikladni pojeti bezpeCnosti price, cil a pusobicl ory. C je to <
jsou povinnosti ve:igﬁcﬂm a organizace. Jaké zndte ukazatele urovné BP. Kdo dohlizi
‘na droven BP.

24 Nakreslete model vzniku tirazu, charakterizujete a definujte jednotliveé prvky. Uved'te
piiklad trazu a analyzujte jej pomoci modelu.

25.  Objasnéte pojem .nebezpenost stroje™ a popisie jednotlive metody, Které pouzivame
K jejimu urtovani. Co je pijatelna nebezpecnost?

26, Vysvétlete termin . prevence proti drazi”. Uved'te pouzivané varianty s piiklady. Jak
pocitime ekonomickou efektivnost prevence.

27. Mmmjm hygienu price, J&Ji probiémy, zpusob Kontroly. Objasnéte termin ,,ne-
MIOC Z povoldni™ a . ostatni nemoci*. Jakd zndte hygienickd zafizeni. Co zahrnujeme do
socidinich podminek. Jaké zndte slozky Zivotniho prostiedi.

;ﬁ.

Ergonomické projektovini. Metody pouzivané v eragtice.

i . - 1
Charakterizujie zikladni ukazatele prace délnika. Uved'ie piiklady.

{v pouZivame. Jak se “Eﬁujt,
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Per =059 zvyse -ﬁh‘muh]iym;i systﬁmunﬁi?:%
Eiﬁﬁﬂﬁi g:t =$5 spolehlivost subsystému se zvysi 3,83 kri
Pe=039

126  Pg=0046 Psx=0.106

127 Py =0328 Psy=0252

U131  FO = tlak v plicich; NJC = foukdnf; faktory: doba foukéni, doba zaméstnani, tlak
' (objem) foukdni, intenzita, ... _ L gh
U132  FO = vibrace pily: NJC = drZeni pily; faktory: frekvence. amplituda, doba fezani,
U133  FO= niroky na pozormnost a rozhodovéni: NIC = fizeni tramvaje; faktory: husto-
ta provozu, délka smeény, délka zaméstnant, ... ’
U134 FO = viz; NJC = pobyt v infikovaném prostoru, prevence (ockoviani), ...
U2 Rozdil vvick je 8,34 em (Pozor na podpatky!)
U22  Maximdlng vysokd Zena je vySSi o | em (!Podpatky!)
123  Primémé Jena je vySSi o 2 cm ('Podpatky!)
U224 Homi hrana monitoru mé byt 1,27 m vysoko
uas Homi hrana monitoru 1,72 m vysoko
ﬂ-ﬂﬂ Pro muZe je to moc, pro Zenu mdlo.
U32  H=72-76kg
U33 V=1947-200cm

U41  P=1886m’
U42  H=797kg
V=1928cm

4

g7t
7.2
073

U8l
8.2
ﬂa

9.1
109.2
0.3

tjm.!
U102
U103

U1
U112
U113

U12.1
U122
U123

013,

piin=02 Es=40000k)
ﬂ:{],]g

ES =19 94ﬂk1

Eg =6 598,64 KJ

Je tieba snist 12 rohlika (11,58)
408 ¢ bilkovin a 204 g tuka

Eg = ],395 kg

BM =9 200kl
H = 68 kg
Pri délce smény 8,5 hod. je BM =2 4276 kJ

Ne. Pii 100 Nem™ je F = 4,069 kN
F=5.674 kN g
Trénovany sval Fr =19 kN (pro 200 Nem'™), netrénovany (80 Nem®) §
kN. O 613%. R

1Q = 89,7
Mentdlni vék = 19.2 roku
Kalendirni vek = 8 lel

Rozdil je 4.6 cm
Rozdil je 34,2 cm
Rozdil je 16,95 cm

d, =30.6 cm: dy =45 cm; dg = 57,6cm,dm=?2m —
dy = 4575 cm. 50 cm neni v normélnim dosahovem prosion
Site bude 11,2 cm

Sklon panelu ma byt 65° od horizontdly.
Ne, mi byt 25" od vertikaly.
Panel ma mit sklon 35° od vertikaly.

kéta 1 — od maxima vySe, stavitelnd podnozka
kota 2 — maximdlni JRRP——
k6ta 3 — maximalni (minimdlni postava bude sedet vyse REEE

Kéta 4 — vys§i nez maximdlni vyska odi
kota 5 — maximalni

kéta 6 — minimalni

s



o e g - w2
Taviiel r'-l LIRS "mm

y. stavitelny minimum — — maximum)

: ('r=255 > 257
umli}unmﬁ 19,26 m

s v, =46,5¢em
U152 Je pilis vysoki. Md byt vysoki 44 cm.
U153 Rozmezi stavitelnosti: 43,25 a2 46,75 cm

U161 By =250 £x
V1612 Buu=2424 &
V1613  r=03 col je mimne podprimémd hodnota

U 1621 =006 vyhovuje; s je nulova

"ggmz- s, = 0,15 neyyhowuje! s, = 0: s, = 0,58 vyhovuje.
U623 E=3500i

V1624  Bu=150 ix

3a ﬁmm:h,.mlpmmmﬂhéhynﬁobﬁm fx
2 P=6552W =1638 Zirovek 40 W (=17).
| P =480 W =48 rovek 100 W (= 5 Zirovek)

F=10. m&mus.vmmmﬁm
& Minimum je 5 Zdrovek. )
i plocha je 40.9 m*

MIﬂmxlﬂ.ﬂmn
*m 12 tedy stadi.
iini plocha je 30,72 m’,

{j17.]
U172
1173

Ui18.1.1
U18.1.2
18.1.3

1j18.2.1
1822
01823

U18.3.1
1718.3.2
U183.3

U18.4.1
U184.2

U18.4.3

U 18.5.1
U185.2

U 18.5.3

U 18.6.1
U 18.6.2
U 18.6.3

1718
U18.7.2
U18.7.3

U 18.8.1

Lj 18.8.2

Vyslednd hlu¢nost L = 94,078 dB.
Vysledna hluénost L. = 100,85 dB
Vysledna hluénost L. = 66,48 dB

Prumérnd délka kroku je 0,5 m
A=4544Kk]; P=0927 W
A=3,209.3 k]

A = 4086,2 kJ
A =1396,57 k]
f.=35200m

A =19122.74 kl; P = 0,759 kW (prumérny krok = 0,6 m)
A =4448.83 k]
A =6901,104 k]

A =7410,03kJ e
¢ =1331,3m o
A =3289,24 k]

A = 5848,85 kI; P =0,406 W; Ppys = 6,5 kW

Dosah 0,66 je pro zenu maximalni dosah, tzn. je nutnd spoluprdce horni Edsti téla
(kr=0,44).

A, = 42804 kJ: Ap = 630,03 kI = 14,8%

A, = 108959 kJ; Ap = 571,54 k] =52,5%

A® = 6860,67 kJ
=5525,2 k]
AS =5048 kJ

AS=5378k]
A% = 139644 k)
Pro k, = 1.4 bude A% = 372557 kJ

AS = 50880 kJ
AS=4032kJ
A% = 40928 kI

Maximdlni pocet zmén je 602.
Po pasu muze projit mnxlmﬁlnf: 1132 ks.min .
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énd vlastnost = pohyb:

l iV _..'L Jl‘i

' o 4 vlastnost =
,.*5._..-;."'_1 Emutf Dalii vlivy: zpiisob kentaktu bfemena s nohou,

P . -
LI OSL, zh:la
ﬂﬂﬂﬂ
- I. =
|t %

K\ _"354 K¥=01; K{¥=024 K"=0,14
KN=025 KM =007 KP =02 Ky =012 Ky =023 K" =005

-ggj*:-. 043 KM =0.11: K =019 K" =011

KL=5610 Kj=1169 Ky=290 K;=302 K{=378
KL=3600 Ki=125 Ky =247 K.=44
K\=4740 K;=1053 K =293 K;=456

Je efektivni, protoze doba navratnosti je 2,07 roku, ¢oz je kratSi nez 3 roky.
Efektivngjsi je varianta A, kterd méd /' =10ar,' =0,2 roku

(B: t: =0,63; 1 =3.64 roku)

Doporu¢ime  variantu A, protoze md  kratS$i  dobu
(1. =1,67 roku; 1, =7.14roku )

navratnosti

‘Norma vykonu se zvysi 0 25%

Norma vykonu je 0.15 ks Nmin™'

‘Norma ¢asovd se snizi o 13%

Potfebny podet ndmérii je 40 000
DosaZend presnost vysledku je +434%
2000 nenf dostateény potet ndméril, protoZe dosazens i Je pouze * 4,5%

ﬁm 1.25 Hhh" d*‘

N]C — déleni dieva; IA = chybél
vreni dieva = Zpﬁtﬂy ﬂ'h Dalsi vhivy: I'}"Chlﬂst dreva,

= kinetickd energie; NIC = pfemistovani

ecnd vlastnost je kinetickd energie; NIC = pouZiti ko-
W fhl'ﬂ’{mfy: pi!ﬂﬁn_f tlak na kotou¢, vadny kotou€; chybgjic

U2221 1=0.76

02222 1=093

02223 1=089

2231 @=1,66Nhh"d" ; 7=0,64

02232 @=124Nhh’d" ; 7=085

12233 @=144Nhh'd':7=07)

02241 o=167Nhh'd":t=0598: t= Ogﬂﬁﬂhhdﬁ:r
U2242 o=1,17Nhh d‘,r 0,87; m=1018Nhh'd"
2243 o=117Nhh'd';1=073; n=085Nhh'd"
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